Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de los primeros ejercicios de los cuadros de las paginas 322 a 346.

Pag. 322 —n° 23. Pag. 329-C.1.-n® 17,18, 21 y 25.
La décima parte de un nimero X, 9 1 2 2
mas 9 unidades ~ 10 7) (3 +5m) " =9+ 30m + 25m
18) 8m - 9n)2= 64m 2 - 144mn + 81n 2
Pag. 324 - n® 23. 21) (6a +3b).(6a - 3b) = 36a% — 9b>
Valor numérico de [4x—y+10—5y] para {x=—3 25) 121a? _ 4b? -
y=-8 36 25
4.(-3)-(-8)+10-5(-8)=-12+8+10+40=46 1a , 2b) (1la , 2b
6 5 )L 6 5
Pég. 324-n°6. Estudio de : 6X5 - x5 - Pég. 330 — n° 29.

0 Es un binomio, porque sélo tiene 2 términos.

0 Términos : [6x5:|;|:—x5:|
Pag.330 -n % 2y 9.
0 Términos literales : [6x5:|;|:— x5:| 2) 4x 5 1-3x
— = -
20 6x 12

29) 81 —100a2 = (9 + 10a). (9 - 10a)

= m.c.m. = 60x
O Coeficientes : [+ 6];[— 1]

0 Términos independientes o numéricos: No hay. 3.4x + 10.5 _ 5x(1 - 3x)
60 x 60 x 60 x

0 Términos semejantes : 6x5 - 1x5 = 5X5 2 2
12x +50 - 5x + 15x° _ 15x"+ 7x + 50

0 Grado: 5 = 0x 60
Pag. 325 — n° 14. Reducir términos : 9) 1+3x 6-2x _ (1+3x).(6-2x) _
5x-4 10x (5x-4).10x
1m2+1m+1m—1m—1m3:m2—m—m3 2 2
_6-2x+18x -6x" _ 6+ 16x —6x
Pag. 326 - "f". 20x% - 40x 20x> - 40x
%x—5+%x—x+% Pag. 331 - n° 20.
2 1 -1 18x3 - 12x2 _ 2.3.3.x.x.x —2.2.3.x.x _
[7*7‘1}‘—3" -x 19 6x 2.3.x
_5+i:i 12 5 :2.3.x.x.(3x—2):X'(3x_2)
5 2.3.x
paw 327 - CL—no6 Pig. 337 - n° 3.
ag. I.-n® 6. [ | C-E-L-=
Si.Nu.Le.
al, (—azb).(—Sa).(—?y):{ S (- 3x® + 6x% + 9x* + 3x% 1242 ) -
~15a%b (x-4) - (x-5)=
— _ 246 5 4 3 _19¢2_
Pag. 327 -C.D.-n° 7. = —-3x°+6x’+9x™ +3x” -12x“-2x +9
[34)[4_8j EUEOO ® & & m OO X
3 6 10
_ 20xz _ 40x _ 1622 . 322 “Es preciso saber lo que se quiere;
30 3 60 6 cuondo Se quiene, Ray que tenen el valorn de

decinlo, y cuando Se dice, es menesten tenen el

Pig. 225-C.D.-n® 7 y 20. conaje de reabizanko”,
7) 10 -15x +5=15-15x =15. (1 — x)

2 2 Georges CLEMENCEAU
20) 49m?%+ 121 - 154m = (7Tm - 11)%=
= (7m - 11) . (7m - 11) HENEEENEEEERENEEEEEE
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de los primeros ejercicios de los cuadros de las paginas 322 a 346.

Pag. 337 - n° 23.

P-N+T-=
e A5, 35 o1
2 6 4 6
5 4 2 »
—[x - —Xx —x+10j—[§x ——XJ

Pag. 338 — n° 5.
6x = x +5x
Damos valores a la incognita.
0 Para"x =0"
6x = x + 5x
6.0 =0+ 5.0

0=0

Si es cierta la igualdad.
O Para "x =1"

6x = x + 5x

6.1 =1+ 5.1

6=1+5

6 =6

Si es cierta la igualdad.
0 Para"x =-1"
6.(-1) = -1 + 5.(-1)
-6 =-1-5
-6 =-6
Si es cierta la igualdad.
~ Esuna identidad, porque la igualdad

se cumple para cualquier valor que demos a

la incégnita .

Pag. 339 - "'D".

x 8 2 10
— +2-5x+— = —x - x + —
3 5

8
1" miembro — % + 2 - 5x +—

g
. 2 10
2° miembro - —x - x + T
. . x 2x
Térm. de la incégnita: —; -5x; — - x.
O
. 1 2
Coeficientes : — ; -5, —; — 1.
3 5
8 10
0 { Térm. independientes : 2 ; YR

O { Grado de la ecuacién : 1

g { Solucién de la ecuaciéon : x =0

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pag. 346 — n° 38.
-8 _ z

4x 3

- 24x = 4xz

- 24x

—_— = z

4x
-6 = z

Pig. 346 —n ° 69.
4x -7 -x = 6(x - 1) +2
4x -7 - x = 6x — 6 + 2

4x - 1x-6x = -6 +2+7
(4-1-6)x =3
-3x =3
3
=— = -1
*T =3
Pag. 346 — n° 75.| | Pdg. 346 —n°76.
=2 - - B
4adxy = 2 - 5x|| A C
= 2 - 5x A.C=B
4x _ B
Y €C==a

Pag. 346 —n © 79.

2 4 -3x 3 5x +7
—_— = +x = — - -1
12 18 36 6

362 36.4-39 0 363 366x+7)
12 18 36

3.2-2.(4-3x) +36x =1.3 - 6.(5x+7) - 36
6-8+6x+36x =3-30x—42-36
(6+36+30)x =3-42-36-6+8
72x = - 73

-73

X:Tz_lol...

NN PE L - K E N D

“mema%@mcfeéw’@ avergongaise
W@J@WWWM%W,
MW@WWWW
WW%WWWW”'
Jonathan Swift
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de los primeros ejercicios de los cuadros de las paginas 322 a 346.

Pag. 322 - n°24. Pag. 329 — C.I. — n° 22 y 26.
La suma de tres niimeros consecutivos es igual 2
230, = (x) % (xt1)+(xP2) 2 30 2) (21—;‘—4 }[%‘—4 ]=%—16 2=
Pag. 324 —n°7. Estudio de: —%x3 - = %62—16y2
O Es un monomio, porque sélo tiene 1 término. 26) 9x% - 400y2 = (3x + 20y ).(3x + 20y )
0 Términos : s6lo uno;es - —%xs

o . Pig. 329 -C.D.—n° 8 y 21.
o Terminos literales : = 77 X 8) 6x%y - 10x% = 2.3.x.x.y - 2.5.x.x =
0 Coeficientes - -% = 2.x.x.(3y-5)=2x2 (3y - 5)
0 Términos independientes o numéricos: No hay. 21) - 30xy +25x* +9y* = (5x - 3y)*

0 Términos semejantes : NO puede haber,

ya que solo hay un término. Pég. 330 — n° 30.
0 Grado: 3 30)ﬂ—m2: A | A
4 2 2
Pag. 324 —n° 24.
Valor numéricode: 8 — 7a - para a =3 Pég. 330 - n° 3 y 10.
8-7a=8-7.3=8-21=-13 3a+1 2 5+a

) - - = m.c.m.=24a
8a 12a 6

3.3a+1) 2.2 4a.(5+a)

Pég. 325 —n°15. Reducir términos :

2a—3ab+4—6ab+1a:—9ab+3a+4 24a 24a 24a
” 9a+3-4 —20a+4a> 4a’-11la-1
Pag. 326 - "g". = =
1g 7g 3 24a 24a
7—4x+TX—?+1 10) 3b*7 2b _ (3b+7).(1-4a) _
, . 5b-a 1-4a (5b-a).2b
-4+ —|x = X 3b-12ab + 7 - 28a
6 6 -17x | 9 = R
1 9 6 10 10b" ~ 2a
___+1=_
2 5 10

Pag. 331 - n° 21.
Pag. 327 -C.I. —n° 7. 15-30x _ 3.(5-10x) _ 5-10x

6x2 -3 3.(2x2-1) 2x2-1

—x2.8x3 = —8X5 - [Si.Nu.Le.]
Pag. 327 - C.D. - n®8. AAAMMAAMANMANMANMANNAN
(-4+a)(5a-1)=-20a+4+5a° -a= .

:532 _21a+4 Sl empleza uno con cer‘tezas

acabara en (lu(las; pero sl se
Pag. 329 - C.I. — n° 19.
[4a 9bJ2 _16a® _72ab _ 81b?

12 6 144 72 36

a’ 9p 2 FRANCIS BACON
4

conforma €n comenzar con dudas,

. . ”
conseguira terminar con certezas .

A A A A AAAAAAAAAAAANAAAANAADNAAN
V'V VVVVVVVVVVVVVVVVVVYVY
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de los primeros ejercicios de los cuadros de las paginas 322 a 346.

Pag. 337 - n° 8. Pag. 346 — n° 39.
(D-G).J= 3 - 4x
:[(3x _1)_ (IOXG Coxt 4 o4x? —8)].(x+1): X 54
3.54 = x.4x
:|:—10x6+2x4—4x2+ 3x+7:|.(x+1): 162 = 4x?
=-10x’ +2x° - 4x3+3x% +7x - 10x°® + 162 _
4
+2x* —4x?+3x+7= -10x" -10x5 +
— 41'5 = x% = x=+,[41'5 = £6'36
+2x3+ 2xt - axd - x2+7x 47

Pag. 346 —n © 73.
Pag. 337 - n° 32.
& 24X - 6x = mem.=20
ST = 5 4
EPYIE I S SR I N DS S 202 204x 504 = 20.6x
5 2" 8) (3 5 5 4
8 +20x — 20 = 120
- -4x7 3 2x° B 2x* + 2x3 . 6x> . 2x5 . 20 1:0 - _g +X20
3 3 15 4 24 5 ( 100 _)1’; B
1x* 1x3 1x2 3x _ -4x’ 2x° x =
+ - + + == + - 12
5 25 10 40 3 5 x = —— = —-0'12
- - 100
_2x®  xboesx? 42x® | 3x
3 15 100 120 40 Pag. 346 —n® 78.
v = ;
Pag. 338 —n° 6. L
V. = e
7 —4x =15 - Es una ecuacién, porque e
. . . t =
la igualdad sdlo se cumple para un cierto valor v
de la incégnita (x = — 2).
Pag. 346 — n © 80.
Pag. 339 - "e". 5-4.(3+2x)=7x -2(x - 8)
i—3x+4=i—ix—£ 5-12 - 8x = 7x - 2x + 16
12 4 3 2 (-8-7+2)x = 16 -5+ 2
1% miembro - —— - 3x + 4 “Bx =1
0 12 . 13 -4
2° miembro - = —ix —i -13
3 2
x 5
Térm. de la incégnita:— 3x, —,- —x ﬁok % i/ﬁ‘ . ¢
4 3
: o K2t 04T mh R
Coeficientes : — 3, T, - T

L 1 “En  nuestro corazdn existen
g { Térm. independientes : —, 4, — Cl . . Cl s

12 2 os PVIV\CIPIOS e accilon. un amowr
] { Grado de la ecuacién : 1 de instinto que nos conduce hacia

O { Solucién de la ecuacién : x =1

los placeres de los sentidos, y otro

Pag. 346 — n° 40. de la razén que nos lleva hacia lo
2-x+4x _ & bello, lo excelente y lo pev‘fedo”.
5x T -6 .
-12 + 6x - 24x = 5xa SOCRATES
-12 -18
w1 TIHRZIIEPTPOX
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de los primeros ejercicios de los cuadros de las paginas 322 a 346.
Pag. 322 - n® 25. Pig. 329 - C.D.-n° 9y 22,

La edad que tendré dentro de tres lustros: x +15.

9)3a2b - ab + 4ab? = (3a — 1+ 4b).a.b

2 2 _ 2 _
Pég.324—1‘1°8. 22)363 + 12ab + b —(63+b) -
. =(6a+b).(6a+b)
Estudio de : - 2x + x° - 3 +4x - 5
o , Pag. 330 — n® 31.
O Es un polinomio, porque tiene mas de )
2 términos. 64 - 25x :(8 +5X).(8-5x)
P 2 1 .
0 Terminos -2+ |3| | sleand i[5 Pag. 330 - n° 4 y 11.
2y  4x-3 x Sy
srminos i N D e 4) L -+ = -2 Smem. =100
[0 Términos literales [ 2x] ,[+x :| 5 [+4x] ) 10xy 25 xy 4 C.m Xy
O Coeficientes : — 2, +1, +4 _10.(2y) _4xy.(4x—3)+ 100.(x) 25x.(5y) _
0 Términos independientes o numeéricos: 100xy 100x y 100x y 100x y
2
_ i’ -5 _ 20y 16x y—12xy+ 100x 125xy _
3 100xy 100xy 100xy 100xy
0 Términos semejantes : 20y - 16 x 2 y +12xy +100x - 125xy
-2x+4x = (-2+4)x = 2x - 100xy
_i_5:—5.3—1:—16 -2y 10 - 3x -5
11) : . =
3 3 3 8 +4x 6 3y +1
0 Grado : 2 _ -2y.6 -5
" (8+4x).(10-3x) " 3y+1
Pég. 324 — n° 25. -2y.6.(-5)
Valor numérico de : 2a2-25-7 _ paraa = -4 (8 + 4x). (10 B 3x). (3y + 1)
) _ 60y _
2.(-4)° -25-7=32-25-7= 0 = 2 =
(80+16x-12x% ). (3y + 1)
Pag. 325 - n° 16. = 60y

- 2. _ 2
5x - x + 8 - 2x +7 -1 = 2x + 14 240y +80+48xy +16x-36x“y —12x

Pag. 331 — n° 22.

a’+ 5a2 _ (a+5).a? _a+5

Pag. 326 — "h".

4-x2+4x?-7+9x*-x=12x>-x -3 422 422 4

, O00000000000000000000
Pag. 327 - C.I. - n° 8.

-5x. (_ 4) x=+20x 2 N [Si.Nu.Le.] “ TO(JOS IOS homlaPes pueden errar,

T I /I CI .o
pero lnSlSJIIP en el error es soOlo de necios .

Marco Tulio CICERON

Pag. 327 - C.D.-n°9.

(-2x +7)(3y - 6) = -6xy +12x + 21y - 42

Pag. 329 - C.I. - n® 20,23y 27. "EL  genio se compone del dos
’ pok  clento de talento y el

noventa y ocho pok clento de perse-
23) (7a+3).(7a-3)=49a% -9 verante aplicacion”.

27) 25a% - 144 = (5a - 12).(5a + 12) Ludwig van BEETHOVEN

20) (5a - 1)% =25a% - 10a + 1

Qe teierOdi=isO
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de los primeros ejercicios de los cuadros de las paginas 322 a 346.

Pag. 337 — n° 18. Pég. 346 — n ° 81.
4x -2 6 —3x
|:L_2M+ 3G :|.D = 3 = P
-3
(4x -2).5 = 3.(6-3x)
[_—1+4x2+15x6—3x4+6x2—12}. 20x - 10 = 18 - 9x
3 (20 +9) x = 18 + 10
(-3x+1)=x -12x3 - 45x7 + 9x® - 18x% + 28

29x =28 = x=——=0'%...
29

+36x—%+4x2 +15x% - 3x* +6x%2 -12=

; 6 5 4 3 Tema 6. Problemas sobre ecuaciones. n°11.
= —45x" +15x° +9x” - 3x" - 30x° + .
0 Planteamiento:

+10x2 + 37x _ 37 Distancia — espacio - e = 45 km
Velocidad de Cayetano — v; = 5km/h
Velocidad de Narciso - v, = 4 km/h
Pag. 337 - n® 35. ¢ Tiempo en encontrarse — "t"?

(V -2X + 3Y) . (—Z) = ¢ A cuantos kilémetros ?

En general -~ e = v.t

:{(x—%j—(2x—8)+(3x+3)}- e

Despejamos - t = —

5x 21 5x M
. [Tj = |:2x + T:| . [Tj = Si entre los pueblos hay 45 km, pues uno
recorrera "x" (Cayetano - €1 ) y otro "45 — x"
= 5x% + 105x (Narciso - ep)
4 Como salen al mismo tiempo, pues los "t"
2 se igualan:
Pag. 337 —n° 7.
. _el_X. _e2_45—X
7+9x -2=2x+5 - Es una ecuacién, tH=—=—F sty =—=
_ vy 5 \&) 4
porque la igualdad sé6lo se cumple para un x 45 — x
. s00 s comp X _Box s (45 x)
cierto valor de la incognita (x = 0). 5 4
4x +5x = 225
Pag. 346 — n° 43. . .
x = 25 km (Espacio recorrido por Cayetano)
v =V, + at -
— 45-25 =20 km (Espacio recorrido por Narciso)
v—at=Vo 25 _ 45-125
ty =t, = = =5
~ S 5 4
Pag' 346 —n® 54. Cayetano Narciso
_2a +3 - (5 + a)4 =a- 6~ 3a 5 Tardaron 5 horas en encontrarse.
16 18
~144.2a 144.(6-3a).5

» +144.3—144.(5+a).4=144.a—T I@ (B S\S E ’/ k)4 W ?

—18a + 432 — 2880 — 576a = 144a — 240 + 120a

(- 18 - 576 - 144 — 120) a = — 432 + 2880 — 240 “La disciplina es, por una parte, el
- 858a = 2208 mejor camino para la libertad; pero si se la
Q= 2208 e concibe como fin en si misma, degrada al
- 858 hombre, convirtiéndole en automata”.

4 42 O
Pag. 346 — n® 83. Hermann KEYSERLING

4x -1 = 5ab

EREI HearTIME s
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de los primeros ejercicios de los cuadros de las paginas 322 a 346.

Pag. - 322 - n® 26. Pag. — 329 —n° 25.
La suma de tres nimeros pares consecutivos es 2 2

121a 4b° _(11a 2b 11a  2b
igual a 66 — (2x) + (2x+2) + (2x+4) = 66 % 25 —( — )( A —?)
Pag. — 324 — n° 26. Pag. — 329 - C.D. —n° 10y 23.

10)2.3 - 3.5x + 3.3y = 3.(2 - 5x + 3y)

Valor numérico de: x2 -3xy + 5y -
23)9-12a +4a2 =(3+2a)%=

x = -1
para{y:_6 =(3+2a).(3+2a)
(-12-3.¢-1.(-6) + 5.(-6) = 1-18-30 = -47 Pég. -330-C.1I. — n° 32.
2 _ 2 = -
Pag. - 324 -n°9. oyt E=(xry)lx-y)
A — —_ o
Estudio de 1—2x+%x3—x3 +x - x2 + % Pag 331 -n°27.
_ 2 _
O Es un polinomio, porque tiene mas de 4 - 25x -2+5x).(2-5x) _
2 términos. 8 + 50x 2 + 40 x 2.2 +5x) 2
0 Términos : (2 +5x).(2-5x) _ 2-5x
4 8 2.(2+5x).(2+5x) 4 +20x
[1]; [_2X];|:EX3:|;[_X3]; [x];[—xz];[?}
Pag. — 337 - n° 10.
[0 Términos literales : o s
Con division normal:
4
[—ZX]{gxﬂ; [ Js s [ -] ~1x* -3x - 0x -7 |x-5
0 Coeficientes : — 2, +%,—1,+1,—1. + x° - 5x? ‘_lxz -8x - 40
2
8 —_
0 Términos independientes o numéricos: 1, — 0 8x
6 +8x% - 40x
0 Términos semejantes : 0 -40x
4 3 13_(4 )3_ x? +40x — 200
—x—x—?—1x——— _—
5 5 0 - 207
-2x +1x = (-2+Dx = -x Por la regla de RUFFINI:
1.8 14 -1 -3 0 -7
6 6 5 -5 -40 -200
0 Grado : 3
-1 -8 -40 -207
Pég —-325-n°17. Cociente — —1x% —8x — 40
8-4x+x-12+3x=0x—-4=-4 Resto - — 207
Pag. — 326 - "i". (ONONORONONORORONONORONONO]
X3 x? ox +7x% -6x-2x3=—x3+ 6x2 - 7x “Hemos de pensar que los que
sostienen opiniones contrarias a las
Pig. — 327 -C.L —n° 9. nuestras no son necesariamente

barbaros; muchos saben usar la
razén tan bien como nosotros, y
-6a*b hasta mejor” .

René DERCARTES
ONORONORORONORONONORONONO!

[si.Nu.Le.]

3.a3.(-2).a.(-b).(-1 ={

Pag. - 327 -C.D.-n°9.
(-2x+7).(8y-6)=-6xy + 12x + 21y - 42

Lo polabie « dlgebwa » e de ovigen dnabe, y oiguibin "wdueeisn”. - 406 -



Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 346. 8) 4-2x +3x = 7x -8 - "2°forma"
4+8 = 7x +2x - 3x
1) x-8 =12 2) x+7=5 12 = (7+2-3)x
x =12+8 x =5-7 12 = 6x
x = 20 x=-2 12 _ 4 =2
6
3) x+1=-6 4) 3x = 12
x=-6-1 o124 10) 5(2+x)=25
x==-17 3 9) X _g 10 +5x = 25
3 5x =25-10
5) 7x = - 21 6) 4x -3 =15 x=3.5=15 15
I S 4x =15+3 x=—7=3
7 x=18 _ys5
4 11) (6-x)3=12 11) (6-x)3=12
Algunas ecuaciones las voy a resolver de dos formas: 18 -3x =12 18 - 3x =12
pasando los términos literales, los de la incdgnita -3x=12-18 18 12 =3x
(“x”), al primer miembro, y otra pasindolos al segundo _—6 _ 6 _
. . ., . XxX=—2=+2 —=x=2
miembro. Observards que, logicamente, se obtiene el - 3
mismo resultado.
De todas.formas, yo te aconsejo qu.e‘la pases siempre 12) 7 -3(x +5) = 20 + 9x
al primer miembro, pues es una eficiente manera de
habituarte a trabajar con coeficientes negativos, con lo que 7-3x — 15 = 20 +9x
no cometerds errores muy comunes en el inicio del estudio -3x-9x = 20-7 +15
de ecuaciones. (_ 3 - 9)x = 28
Ya sabes por propia experiencia que si hay algunos —12x = 28
“enemigos declarados” de los estudiantes de Mate- 28
mdticas en la E.S.0., ésos son los signos negativos, respon- X = m = -2'3
sables de gran mayoria de fallos en los controles. -
7)2x+9=5x-1 7)2x+9=5x-1 12) 7—3(x+5) = 20 + 9x
2x -5x=-1-9 9+1=5x -2x 7 -3x — 15 = 20 + 9x
(2-5)x=-10 | | 10=(5-2)x 7-15-20 = 9x + 3x
-3x=-10 10 = 3x -28 = 12x
x="2 433 || Lox=33. -8 _ L = _9g3
_3 3 12 coe
8) 4-2x+3x = 7x -8 - "1? forma" i
~2x +3x-7x = -8 -4 13) —=-8 14) 4x+3=1-x+10
(-2+3-7)x = -12 4x =5.(-8) 5% =8
- 6x = - 12 -
N e x=2-16
= = 4+ 2 4 5
-6
N I 15)7+x:1_x_> m.c.m. = 4
4
“Una dificultad es una luz; 4.7 - 41-4.x
. . . 4
una dificultad invencible un Sol.” 7 4 dx = 4 - dx
PAUL VALERY 8x = -3 o X = -3 _ 0'375
CACCCCCEEEEEEEEEEeaeaged
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos

en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 346.

16) 22X = -7
2x = -5.(-7)
2x = + 35
x = —2 = 17'5
17) LT 2% o g4y
3
1 -2x = 3.(1+x)
1 -2x = 3+ 3x
-2x - 3x = 3 -1
(-2-3)x = 2
-5x=2=>x=— =—0'4

18) 4-2(x-5)=1-3(2x +9)
4-2x + 10 = 1 - 6x — 27
- 2x + 6x =-10-27- 4+ 1
4x=—40:x=_T40:—10
19) 2a-3+5(6-2a) = a-1
2a-3+30 - 10a = a-1
2a-10a-1a = -1+3-30
(2-10 -1)a = - 28
—9a=—28:>a:_—2§:+3'1...
20) 4 - X 41=3x & . m.c.m. =60
5 2
0.4 60.x | 60.1=60.3x
5 12
12.4 - 5.x + 60 = 180x
48 - 5x + 60 = 180x
- 5x - 180x = - 60 - 48
- 185x = - 108
x = 18 _ Lo5..
- 185

* K kK Sk Sk ok ok ok Kk Sk Kk sk ok ok ok K
“Sé lento en adquirir amistades,
pero sé constante en retenerlas una vez

admitidas.”
JUAN LUIS VIVES

eI EHOO ® & o m O HEO X

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

21) 2% 54
10

30.2x
10

- 30.

3.2x - 150 + 5.x
6x + 5x + 10x

x
6
5 +

30.x

(6 +5 + 10) x
21x = 180
180
= = =

5x
15

= 30.1

30

— .

m.c.m.=30

30. 5x
15

30 - 2.5x

+ 150

180

8'5 ..

4-2x 1+3x

22) =7-xXx->+.m.c.m.=10
5 10
10.(4-2x) _10.(1+3x) _ 00
5 10
2.(4-2x)-1.(1+3x) = 70 -10x
8§ - 4x -1 — 3x = 70 - 10x
3x=63 - x = 5 - 21
3
3y 475x - L
-3
4 -5x = -3.(x - 2)
4 - 5x = - 3x + 6
-2x = 2 = XZLZ —1
-2
24)5_1-+-3_x:x—i+1_> 36
2 6 18 12
36.x 36.1 36.3x 36.5
- + = 36.x — + 36.1
2 6 18
18x - 6 + 6x = 36x - 15 + 36
“12x =27 . x =2 =-2'25
4 X Vv,
25)— =—_ 4.7=5x - 28=5x > 5'6 = x
5 7
€
— 34) —=v
32)e=vt 33)v=i t
€ t e=vt
v ¢ vt =e e
\4 €
Vv
5 4
35)F=ma| [36)ma=F||°) % " &
F F 5a = x4
. =m a=—
a m a:4x
5
y sigufien "weduecisn”. - 408 -




Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 346.

2 4
26) — = —— 1 -5
) % T e 27) ~ = —>
3 X
_32'6_;4 X 1.x =3.(-5)
12‘ x x = - 15
=x =-3
4
28) —~ = >
-3 -8 (2x -1).4 = 5.x
x.(-8)=-3.(-5)|| 8x - 4 = 5x
-8x =15 8x — 5x = 4
x= =_qg75|| (8-5)x =4
3x =45 x=+=1'3
3
0) 5 - _*
x -3 X
-5.x = (x-3).4
-5x = 4x - 12
12 = 4x + 5x
12=9x3x=%=1'3...
3y L o AX TS o mcm. =10
2 5
0.1 _ 10.(4x - 5) _ ., .
2 5
5-2.(4x - 5) = 60
5-8x + 10 = 60
- 8x = 60 -5 - 10
x =¥ _ - _5%25
- 8
40) 2 - x + 4x _ a
5x -6
(2-x+4x).(-6) = 5x.a
- 12 + 6x - 24x = 5xa
-12 + 6x - 24x —
5x

HL (J . .
a envidia y aun su apariencia

es una pasién que implica inferioridad

donclequiem que se encuentre.”
CAYO PLINIO

Lo palabre

« ilgebra » e de onigen dnabe,

39)2: 4x
x 54
38) 5 - _Z 3.54=x.4x
4x 3x 162 = 4x2
- 8.3x = 4x.z 162‘ *
-24x = 4xz T=x2
T Hx 405 = x2
4x X
-6 = z 40'5 = x
+6'3... = x
- 42)d:%
41) d = —
) A% d.V =m
d.V=m
V:i
d
44) v = v, + at
43) v = v, + at
_ vV - Vv, = at
vVv—-at=v,
V-V, _
= a
t
v, t at
45) v, = —
2.vy = v, + at]| 6 x*+3=-6
2 ¢ Xx =—-6-5
v -V = a
" © x = —-11
2V, — Vo .
a
68) 3x - 2 = -15
3x = - 15 + 2
x= B - 43
3
69) 4x -7 - x = 6 (x - 1) + 2
4x -7 - x = 6x -6 + 2
4x - 1x - 6x = -6 +2 +7
(4 -1-6)x = 3
-3x = 3
x = > = -1
-3
70) — =7
4
x = 4.7
x = 28

y qubwa "oduccign" .
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 346. 79y 2 _A-3x -3 _x+7
12 18 36 6
P — 36.2 36.(4-3%) . _36.3 36.6x+7) .
1) —— = 5 + x 12 18 36 6
-7 6-2 (4-3x) +36x = 3-6 (5x+7) — 36
2x =8 = -7 (5+x) 6-8 + 6x+36x = 3-30x - 42— 36
2x -8 = =35 - Tx 6x +36x +30x = 3-42-36-6+8
2x +7x = - 35 + 8 7x = - 73
9x = - 27 _
. x = —P - —101.
X = = -3 72
9
80) 5-4 (3+2x) = 7x-2 (x-8)
4 -5 5-12 - 8x = 7x - 2x + 16
) —— T 3 5-12-16 = 7x - 2x + 8x
12 = - 5x - 23 = 13x
2 ., - 23 _
— 5 X~ 2'4 13 *
x = —-1'76..
73) 2+ X 4 - 6x/.m.com. =20 4x -2 _ 6 - 3x
5 4 81) 3 = 5
0.2 , 204X 2.1 = 20.6x (4x = 2).5 = 3.(6 - 3x)
5 4 20x - 10 = 18 - 9x
8 + 20x - 20 = 120x
20x + 9x = 18 + 10
8§ - 20 = 120x - 20x
29x = 28
- 12 = 100x
- 12 b.4 = ﬁ
W =X = - 0'12 29
x = 0'9%...
) 2 = X g) ——2 - 4
7 -3 1 - 5x 6x - 3
-6 = 7x -2 (6x -3) = (1 -5x).4
“6 = 085, - 12x + 6 = 4 - 20x
7 8x = — 2
. 2
_ B 8
75) daxy =2 -5x | | 10 A T x = - 0'25
_2-5x A.C =8B
T Ixy B 83) 4x -1 = 5ab
¢ =2 #x -1 _
5b
7 -2
) s TS (ojojojojojojojojojojojojojojajolojojoo)
e
- i 78) V =
7x = 2 (X 5) t “ FPQI’]}Q a una mUCthUml}PQ, |OS
7x = - 2x + 10 V.t = e "
9x = 10 ;= € mediocres son los mds elocuentes.
10 | 4 £
x:Tzl'll... EURIPIDES

L8500 L2TIRTRYIALRIDG
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado

y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos

en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Lo palabre

« ilgebra » e de onigen dnabe,

y qubwa "oduccign" . -

Hazlo para APRENDER, 0 sea, con INTERES. c® Consulta. No corras. REVISALO antes de ver las soluciones.
[")
® 7%0%@%4%%@@@ @GNE z
I.E.S. "Meléndez Valdés" [ Departamento de MATEMATICAS
% orregir es e enaar errore ometiao provecia estda d 040 10 que puead ejorara 0 10 dude G
7
21) :x;‘f;; @ sc-1=m (0D 1-2xs5= p1-x
0 3) 9‘7":9 5% = 1441 —8x+fx=1l-1-5 0
Bukaibede (-8+)x =5
4) 6x +10 =10
-Ix =5
Al |9 12=5+4x =r,’5_‘__ T N
6) 0=128-7x 0 4 o N
iy —-5x =2 .
/ 7 1B-5-6x=9-7 ey oty @¥x+2x=x+4+6>c
8) 12-x =3 - 4x o Ix+2x-f-6x = 4 }"
9) 2x -5+x=1+3x-6 ,.zovj (F+2-4-6)x =4
10) 1-8x+5=11-x @‘\- { Ax =4
A 11) 7x +2x =x + 1 + 6x @ ~ 8
12) 2x + 8 —9x =7 + 2x — 2 7-Fx= 4 @ 4
13) 10 - 15x + 2 = 10x + 5 - 1x ~#x = 9-9 2"’L3f7"=¥*2’4‘2
() 14) 15 - (1 - 6x) = 14 + 4x ';LX’T—-OQ‘ Lx-9x-2x =7-2-8 |
15) 2x - 2.(x-1) +5=4-3(x +1) ®=f‘:§}=@ (Z'q‘;’)" =-3
16) 3(x -1) - 4x =5 (x +7) o ==t “7x =-3
//@ 17) 5(2x - 3) - 8x = 14x 3. (4x + 5) B 6x+s0=10 @—'_? 9
/ 18) 6(x-2)-5.(2x-1)-2(3x+4)+12 =0 Gx = Jo-l0 —@ e e
B | |19 5x - 2(3x - 4)=25 - 3(5x - 1) bx = ; 5;“’2 10x+5-4x =
20) 3(4x - 1) - 2.(5x - 3) =11 - 2x @ff‘aﬁ ~15x’ 0))“/)“5 e
21) x + 16 = 41 o s - 5'10;2)6 ";7
1] ]22) ox-45=4x-16-4 Wi, 9 =
A 123) 2x -3+ x-35-2-9x-4 ®=,";ZZ,;
24) 3.(x~2)+9=0
@] |25) 8x+7-2x+5=4x+12-(x-30) ‘ @)lg ~(1-6x)=Jy+hx Py
26) x +(x +2)=136 . SHGx = 1y+ix
27) 2(3x -2)-(x+3)=8 @ 0=28-#x CX—4Ux =l4-15+1
& | |28 2(13+x)=41+x Y G-4x =0 >
=28
29) 2.(x - 3)-3(4x -5)=17 - 8x B s i,g,
30) 4x - 3(1-3x)=-3 WF @?j;?@
Q| |31) 4.(2x)-3(3x - 5) = 12x - 180 @ 135 _ry - q. . e
5-6x=9-% -@2
32) 6-x=4(x-3)-7(x - 4) ~oX =945 X;é,éxj',i)ﬂ% _3(x+1)
3] |3 sexollx-txsyalaprGa)| -gesg T =
34) (x -2)%=x? : Ix - 2x+z +5 ] 3xr3
2
35) x.(x +4)=x%+38 IX-2x +3x=H-3-2-5
DN | |36) 3x(1-x)- 4x =-3x%2-2(x+7) (@-2+3)x = -5 Q
37) 4(x -5)-x=x -6.(3x +2) 3)¢=_5
38) (x-2)5-3.(2x-4)-(x+4)2+1 =0 @—;—
X | |39) x - (6x - 4)2=12-2.(3x + 1) 37 =5 (Ve
40) (4x -1)3 - 4.(6 - 2x)=-27 - x U8 3(x-1)- ‘/x 5-(x+7)
\IJ [ T I e gx3~‘/x~5><7-
i : @2)/—54)6:/#3)4-6 X =4x +IX =5-3+3
“Si nos ocuparamos de conocernos mejor a (3-4+4)x = 4
nosotros mismos, no tendriamos tanto tiempo para| <X +_/X—3)c:—6+5+1
‘/’_1 juzgar a los demas.” x=0 - _ Ox =4 4
EMANUEL VON GEIBEL S No Hay EcUAcmM' I\fo HAY ECUACIO/V
ReftoierOw)H=jied@© _:Puzs/uamy [ Y4 Que no HAY .
6 Z.IXIEOGN/TA "'-_”x e y
e e~ KKt e = e ot et s
E) B3 sc arrende con Esruerz0 ZZINN Ficna E -8 N Y (H ©
No copies las soluciones, que te engafards ti mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias. b %_3 _
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado

y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones. SOLUCIONES de la pag. 411.

@ 5+(2x- 3) 8x = X3+ (4x+5)

: INULE
- \

55"“ imero;

JOX -15-8x = JHx - 12x:= JIS

JOX —18x. = IHx +]2% = =15 +15
(10-18-14+12)% = 0

—-10x. =0

B=2=0

@) Sx+7-2¢45=

Hazlo para APRENDER, o sea, con INTERES. c® Consulta. No corras. REVISALO antes de ver las soluciones. [aasaas
of: 7%0%9%%%%@@@ @GN 3 E
2 I.E.S. "Meléndez Valdés" [ Departamento de MATEMATICAS P

% orreg enaar errore omertiao provecna esta as todo 10 que pueda ejorard 0 10 dude

4y +12-(¢ - 30)

EX+F—2X +5 = 4x +12 —xi*30
8 -2x-4x+1x = 12430-%-5

B-2-4+N)x =30
(x =30}

X+(x+2) =

X+X =36-2
Ix = 34

6&2)-%1)-@ #12=0

Gx-12 —/wc:;%-fs— GxE8+12=0
Gx—/0x-6x = 13-5+8-12

(G-10-6)x = 3

sl =3

- she
2-(13+x) =4l +x

26 +2x = 4l +X
2% —x = 4i-26
(-0x = 15

@) 2.(31-2)-(x+3) = 8
Cx -hGez3 =8
(6-1X = 8+4+3

2(X-3)=3+(4x-5) = I7-8x
2x-—6 —12xFi15 =)F —8x
2L X+ 8% = 1#+6-15

-12+8)X = &

S

.

Ay —3.()-3y) = -3

4y -349x =-3
by +9x =—3+3

=0 > @3

@4 2X—3+(3X-5) =2y ~180
ExX =425 = 12x — 150
Sx - —12x = - 19015
(8-9-12)x =—435

"‘/3)6:-/‘75

@ 6-X =4+ (x-3)-Hx-H)

6-X = Ux-13-7x +28

3:(2x-6)-{-(3x-3)42)- 1) =2-6-3)
Gx-18 x—az+8+z-4}= 2-3+2X
Ox-18-x+3x-8-2+) = 2-342x

- —Hx+Fx= Jo
. El=y+#H X = 10
2x =10
@ (X-2) = x?
' (X=2)-(x-2) = x*
X2o 224k =x*
/4/:[/)& =—
—hy=-4 =

Gx-Ix+3x -2¢ = E-3413+8+2-1
bx =26 =

< @ Xe(X+4) = x2+8

XU = X2

Xihx—x?2-8
=8 =

‘3 3):.(4-

3x 3x1,_ oY = B,Kz

3*4/’%/" ‘/X/pé'f@-bc =-1 =

—4x =3¢ ¥—2(x+7)

-1y

(58]
.5& rii(an;,l/_)_ 25-3:(5x-1)
5 ‘ {SL.NU.LE.,
1‘l_2 3
3 (4>c l) 2(51 3)=11-Ix
&) 26
w 12x - 3—/0x+6—-/l 2x
4’x— 8 :;,@
¢ | @) Y16 4y
@= l//—/é =
@ ° o
@ W-45=4x-16-4
W -bx = 16—l +45
3 G-9x = 35
N
@ X - 3+x.—35 2-9x-4
X 2+ {x+Ax = 9 -4 +3+35
(2+1+9)x = 36
/2x =36
Y|  &po
7 @) 3&-2%%0
3x-6+9=0
3)6:6—'9
6
..... 2
] © g
Lo palabre

i

Sin concenTRAcloN AL HACER LAS

ECUACIONES EGDIFTCIL APRENDERLAS.

N SIN INTERES Y FuerxA DE Volun-

« ilgebra » e de onigen dnabe,

(4D 4 TAMPOCO.

=9 :
Se aprende con ESFUERZO %g\\ﬁ Ficha E-8"a" :\\\§ Y
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones. SOLUCIONES en la pag. 414.
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones. SOLUCIONES de la pag. 413.
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones. SOLUCIONES de la pag. 413.
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones. SOLUCIONES de la pag. 413.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado

y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos

en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES en pags. 419y 420.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones. SOLUCIONES de la pag. 418.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones. SOLUCIONES de la pag. 418.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos

en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

DESPEJAR INCOGNITAS.
SOLUCIONES de la pag. 347.

21)

22)

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)
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B + b
A:u

(B +b). h

2

(B + b). h

=h

= 2A = pa

31) ax = b
_ b
X = —
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32)6t+1=L
5
30t + 5 = s
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4 -7d -
8
34) 2ab + 5x =1 - 3 m
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-3
3) 3y -1 = 5a x
3y = bax + 1
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3
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X
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39) Sxy -,
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40)63+x=L
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7 - xb

a =

6b

00000000000000000000
“Los verdaderos amigos se
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Lo

en las desgracias.”

ESOPO
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Qe ftejerO0b=led©

“Sl hombre gue se levanta es
aan mds grande qgue el gue no ha
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

41) 8 b2 ¢ = «x DESPEJAR INCOGNITAS.
b2 = X SOLUCIONES de la pag. 347.
8 c
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b = = X )
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5 2 2
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“Cuando hayas de sentenciar A = mR" - mr
procura olvidar a los litigantes y A-TR?
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Problemas de ecuaciones Pag. - 250 - n° 8
Pag. - 250 - n° 5 ¢Cual es la edad de un padre que duplica la de

su hijo y que hace 24 afios su edad era 10
Una persona ha gastado 4/10 de una cantidad veces mayor que la de su hijo?

de dinero, de tal manera que sus 4/12 0 Llamamos "x" a la edad del hijo.
equivalen a 4800 euros. {Cuanto ha gastado? 0O PLANTEAMIENTO:
El hijo -
0 ide x = 4800 = Ax 4800 OEdades actuales o x
12 12 El padre - 2x
4x =12.4800 = 4 x = 57600 El hijo - x —24
57600 UHace 24 afos {
Luego - x = = 14400 El padre - 2x-24
2x - 24 = 10 (x - 24)
D%delMOOZ%:SMO 2% — 24 = 10 x — 240
SOLUCION -. Habia gastado 5760 euros. —24 + 240 = 10x - 2x
i COMPRUEBA TU ! 216 = 8x = x =-220 =27 afios
. Luego el padre el doble — 2.27 = 54 afios
Pag. - 250 - n° 6 goep ‘
SOLUCION - El padre tiene 54 afios.
Después de gastar los 5/9 del dinero de un i COMPRUEBA TU !

premio de la Loteria Primitiva, todavia me

que}dan 243.909 euros’. Averlgt}a cuanto dinero Pag. - 250 - n° 9
tenia al principio y cuanto gasté.

O Llamamos "x" al dinero total del premio. El cociente exacto de dos niimeros es 3, y su
0 PLANTEAMIENTO: diferencia es 24. {Cuéles son?
S de x + 243000 = x / m.c.m.=9 0 Llamamos "x" a uno de ellos.
? El otro sera "3x", ya que el cociente
9.5x _
9 +9.243000 = 9 x entre ellos da 3.
5x + 2187000 = 9x U PLANTEAMIENTO:
2187000 = 9x - 5x Como la diferencia entre ellos es 24,
2187000 = 4 x 24
2187000 3x-x=24-2x=24 5 x=—=12
x = =200 - 546750 2
4 Y elotron®sera - 3x =3.12=36
0 % dex = % de 546750 = 303750 SOLUCION -. Los niimeros son 36 y 12.
) El premio fue 546.750 euros. [IPodria haberse planteado también asi:
SOLUCIONES - Gasté 303.750 euros Un n®es"x"y el otro "x — 24", porque su
. COMPRUEBA TU ! di'fe'rencia es 24.1..Entonce§:
Dividendo = divisor - cociente + resto =

Pag. - 250 - n° 7 X=(x=24)- 340 - x =3x -T2

_ _ 2 _
¢<Cuantas veces esta contenido medio mes en 72E3xmx 272=2x = X 36
19/2 de mes? y el otron® - x —24 =36 — 24 =12
02 gex: % de x = 192" x- i COMPRUEBA TU !
_19x02 _19 _ g B . . .
T T ox 1 El que quiere amigos sin
SOLUCION - Esté contenido 19 veces. defectos no tendra ninguno.”
i COMPRUEBA TU ! PROVERBIO ARABE
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Problemas de ecuaciones Pag. - 354 - n° 13

Pag. - 354 - n° 10

Reparte 41. (-10)* entre una familia de 4

Tenemos dos toneles de igual capacidad llenos personas mayores y 10.n1nos, de modo qt{e
de vino. Si sacamos 20 litros del 1° y 90 litros cada persona mayor reciba 15.000 euros mas
del 2°, queda en el primer tonel doble cantidad que que cada nifo.

en el segundo. ¢Cual es la capacidad de cada tonel?

n n . .~
U Llamamos "X a lo que recibe cada nifio

U PLANTEAMIENTO:
x — 20 = 2 (x-90)
x — 20 = 2x - 180

180 -20=2x-x = 160 = x

i COMPRUEBA TU !

0 Llamamos "x" a la capacidad de cada uno. y "x +15000" 1o que recibe cada mayor.

SOLUCION - Los toneles son de 160 litros

U PLANTEAMIENTO:

Todos los nifios reciben - 10 x
{Todos los mayores — 4. (x + 15000)
10 x + 4.(x +15000) = 41.(-10)*
10 x + 4 x + 60000 = 410000

350000

Pag. - 354 - n° 11

Si repartes 2830 euros entre Lucrecia y .
Segismundo, y la 12 recibe 750 euros mas que SOLUCION -

el 2°, (cuanto recibira cada uno?

14x=350000 = x = =25.000 euros

Y los mayores - x +15000 =
= 25000 + 15000 = 40.000 euros

Cada nifo 25.000 euros
Cada mayor 40.000 euros

i COMPRUEBA TU !

U Llamamos "x" a lo que recibe una.
Luego la otra - "x + 750"

0 PLANTEAMIENTO:
x + (x + 750) = 2830
2x=2830-750 = 2x = 2080

X = @ =1040 euros

Y la otra — 1040 + 750 = 1.790 euros
SOLUCION _ Una 1040 y otra 1.790 euros
i COMPRUEBA TU !

Pag. - 354 - n° 14

Halla un numero tal que la suma de sus
cocientes por 4, 6 y 12 sea igual a 24.

0O Llamamos "x" al niimero pedido.
U PLANTEAMIENTO:

Pag. - 354 - n° 12

Un sefnor sufre en su sueldo mensual un . .
descuento de 4/18 partes, y recibe 1563’70 SOLUCION - El numero pedido es 48.

euros. (Cudl es su sueldo bruto al mes?

i+£+i:24 /*m.c.m.=12
: 4 6 12

L2x  2x ,x _ ) 5

4 6 12

3x +2x + x = 288

6x =288 = x=%=48

i COMPRUEBA TU!

0 PLANTEAMIENTO: ("x" - sueldo bruto)
1 e x = 156370 = 14X = 156370 =
18 18
14x =18 . 1563'70 = 14x = 28146'60 =
2814660
x = =220
14
SOLUCION - El sueldo mensual bruto,
o sea, lo que cobra mas el descuento,

es 201047 euros. i COMPRUEBA TU !

=2010'47 euros

[1} . .
Sl sabio convive con la gente
sin  criticatr, el necio critica sin

”
conviviz.

PROVERBIO CHINO
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Problemas de ecuaciones

Pag. - 354 - n° 15

Un rectangulo tiene un perimetro de 0’16 km y la
base es 3000 mm mayor que la altura. Halla su area.

O Hay que saber las siguientes cosas:

~ Una"ca"es1m?2.

— Un rectangulo es una figura plana que
tiene sus lados paralelos y sus dngulos
son rectos, o sea, como el suelo de una
habitacion.

- 0'16 km = 0'16 . 1000 = 160 metros

- 3000 mm = 3000 : 1000 =3 metros

base . altura

~ Area de un rectangulo = 2

La altura mide "x" metros.
{ La base mide "x + 3" metros.
0 PLANTEAMIENTO:
2 bases + 2 alturas = perimetro
2x +2.(x +3) =160
2x+2x+6=160

4x=154 = x :%:38’5 metros

Ylabase > x+3=38'5+3=41'5m

Area= béh _ 41'5.38'5

SOLUCION -, El rectiangulo mide casi 800 m 2

=798'875 ca

Pag. - 354 - n° 16

La suma de tres nimeros consecutivos es igual

al doble del mayor mas 1. Calcdlalos.

0 PLANTEAMIENTO:
(x) + (x+1) + (x+2) =2 (x+2) +1
3x+3=2x+4+1

= x=2
SOLUCION - Los niimeros son 2, 3 y 4.
i COMPRUEBA TU !

Pag. - 354 - n° 17

En una reunion de 44 personas hay 6 mujeres

"x" - Los hombres que hay.

O {"x+6" -~ Las mujeres.
"hombres + mujeres = nifios"
0 PLANTEAMIENTO:
2(x+ x+6)=44
4x =32 > x = 32 =8
4
Hombres - 8
SOLUCION - { Mujeres — 14.
Ninos - 22

i COMPRUEBA TU!

Pag. - 354 - n° 18

¢{Qué nimero hay que sumar a 4300 para
hacerlo cinco veces mayor?

0 PLANTEAMIENTO:

4300 + x = 5.4300

x = 21500 - 4300 = 17200
SOLUCION - El namero pedido es 17.200.

i COMPRUEBA TU !

Pag. - 354 - n° 19

Se reparten 284.000 euros entre personas de
modo que el 1° recibe 18000 euros mas que el
2° y el 3° tanto dinero como los otros dos
juntos. {Cuanto recibié cada uno?

"x" - Para el 2°.
04 "x + 18000" - Para el 1°.

"x + x + 18000" - Para el 3°.
0 PLANTEAMIENTO:
x + x + 18000 + x + x + 18000 = 284000

4 x = 284000 - 18000 — 18000
X = —248‘?00 = 62000
El 2° recibio 62.000 euros.

SOLUCION -1 EI 1° 80.000 euros.

El 3° 142.000 euros.
i COMPRUEBA TU !

“Con mis maestros he aprendido
mucho; con mis colegas mas; con mis alumnos
todavia mas.”

mas que hombres, y tantos nifios como mujeres
y hombres unidos. {Cuantas personas hay de
cada clase?
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SISTEMAS DE ECUACIONES

Pag. 358 - n°1

Sistema de ecuaciones a resolver por el
METODO DE REDUCCION.
Ver antes paginas 251 y 252.

Empezamos ordenando el sistema, es decir,
poniéndolo en la FORMA GENERAL.

-x +y = -1
|: 2x + 3y = 12 :|
Decidimos qué incégnita REDUCIR 1°.
Yo voy a empezar por la "x".
-x +y = -1 /.2
{ 2x + 3y = 12 }
-2x + 2y = -2
{ 2x + 3y = 12 }
Sumamos las dos ecuaciones.

[Sy _ 10

0] - y=— =2
Elegimos una de las dos ecuaciones para
sustituir la "y" - y = 2.
[-x +y=-1]
[-x +2=-1]
[2+1 = x] - x =3

) i COMPRUEBA TU !
y —_

SOLUCIONES — {

Pag. 358 — n° 13

Sistema de ecuaciones a resolver por el

METODO DE SUSTITUCION.
Ver antes paginas 252.

y = x -1
2x = 12 - 3y
En esta ocasién ya tenemos despejada una

de las incégnitas para SUSTITUIR, la "y".

Sustituimos la "y" en la 2% ecuacion.

[2x = 12-3(x-1) ]

[2x = 12-3x + 3 ]

[2x +3 = 12-3x +3 |

[2x +3x = 12 + 3 ]

[5x= 15] - x =2 =3
5

Sustituimos "y = 3" en la 1* ecuacidn.

[y=x-1] - [y=3-1] ~y=2

SOLUCIONES - { x =3; y =2
i COMPRUEBA TU!

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pag. 359 — n°25
Sistema de ecuaciones a resolver por el
METODO DE IGUALACION.
Ver antes paginas 253.
[3x — 4y = 7
| x —25 = 10y
Despejando la "x" en las dos ecuaciones.
- 3X =7+4 y i| X = 7+T4y
[x =10y +25 x =10y + 25

Ahora IGUALAMOS los 2 °° miembros.

3
3.(7+4y)
R
[7+4y =30y + 75 ]
[4y 30y =75-7]

+
[7—4)7:10y +25 - m.c.m.:3}

=3.10y +3.25}

68 - 34
-26y =68| 5 y=——=——
[-26y=68]- y=—"—=—
Y sustituimos "y = “ 34, en:

[x=10y + 25]{): = 10._1—334+25}

_ —340 _—340+325 _ -15
X=——+2§ = ——— " =_ "%
13 13 13
- 34 -15
SOLUCIONES - {X =— 1y = ———
{ 1371

i COMPRUEBA TU !

TR LOosO

Observards que la resolucién de estos tres
sistemas de ecuaciones ha sido un poco extensa. Es
verdad, pero no te asustes, ya que yo desarrollo
bastante las explicaciones para que aquellos que no
los domindis todavia os enteréis mejor.

En realidad, muchos de vosotros resolvéis
estos tres sistemas en la tercera o cuarta parte de
extension, porque no tienes que explicirselo a nadie,
ni hacer tantos pasos, sino “sélo” resolverlo con
rapidez y precision.

CCCCCEEEEEEEEaEaaaaad
“Para la mayoria de la gente, dudar
de una cosa es creer ciegamente en otra.”
Georg C. LICHTENBERG
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SISTEMAS DE ECUACIONES

Pagina 358 — n®2
Sistema de ecuaciones a resolver por el

METODO DE REDUCCION.

Ver antes paginas 251 y 252.

x +y 2
x -y =0

Si sumamos, reducimos la "y".
[ 2x = 2] - x=2=1
2

Elegimos una de las dos ecuaciones para

sustituir lIa "x" - x = 1.

[ x +y=2]
[1+y=2] = y=2-1=1
x =1
y =1
iCOMPRUEBA TU!

SOLUCIONES - {

Pagina 358 - n° 14
Sistema de ecuaciones a resolver por el
METODO DE SUSTITUCION.
Ver antes paginas 252.
x = 2 -y
i
En esta ocasiéon tenemos despejada la "x"

en las dos ecuaciones. Elegimos mejor la 1*
para SUSTITUIR la 2*. "x = y"

[Y=2—Y]22y=22y=§=1
Ycomo"x =y" - x=1
x =1
y=1
i COMPRUEBA TU !

SOLUCIONES - {

WA TN KR NROEO

“A la opinién y fama démosles
su lugar debido; que no prefendan
quiarnos, sino que nos sigan.”

Lucio Anneo SENECA

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pagina 359 - n° 26
Sistema de ecuaciones a resolver por el

METODO DE IGUALACION.

Ver antes paginas 253.

[x + y= 10
|7y = 6x — 34 ]
Despejamos la "y " en las dos ecuaciones.
_y=10—x y=10-x
7y =6 x — 34 _6x-34
- L 7
Y ahora IGUALAMOS los 2 miembros.
|:10—x = —6"7_34 - m.c.m.=7}

{7_10—7,X:M}

[70 -7x = 6x - 34 |
[70 +34 = 6x + 7x |
[104 = 13x] - x = 2% -3

13
Y sustituimos "x = 8" en la 3 ecuacidn :
[y=10-x] - y=10-8=2
SOLUCIONES - {x=8 ; y =2

i COMPRUEBA TU !

Para resolver sistemas de ecuaciones hemos
explicado tres métodos, a saber: reduccion,
sustitucion e igualacion. Y sélo los hemos aplicado a
sistemas de dos ecuaciones con dos incognitas,
porque ya sabes que también hay otros sistemas de
ecuaciones, por ejemplo, de tres ecuaciones con tres
incgnitas.

Lo ideal seria que todos los alumnos aprendieran
a resolver los sistemas de ecuaciones por los tres
métodos, pero hay que comprender que no es facil, y
menos en estos tiempos que corren “matema-
ticamente hablando”. En fin, lo que si es necesario es
que por lo menos cada alumno se habitie y domine
uno de los tres métodos. Asi que una vez hayas
practicado, decidete por uno de ellos que se te dé
mejor e intenta dominarlo bien.

Aunque aquellos de los que tienen mds “vista
matemadtica”, como yo suelo decir, irin obser-vando
que hay que utilizar un método u otro dependiendo
del sistema que nos den, pues en unos conviene usar
la reduccion y en otros la sustitucion o igualacion.

y oigubice "wdueeisn”. - 427 -



Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SISTEMAS DE ECUACIONES

Pagina 358 -~ n°3

Sistema de ecuaciones a resolver por el
METODO DE REDUCCION.

Ver antes paginas 251 y 252.

6x + 8y = 8
x -3y 10 / + (-6)

6x + 8y = 8

- Sumamos:
-6x +18y = -60

-52
0+26y=-52 |>y=—-=-2
[ y l=y=—

Elegimos una de las ecuaciones para
sustituir la "y" - y = -2.

[ x -3y = 10]

[x-3.(-2)=10] =>x =10-6= 4
x = 4

SOLUCIONES -
y = -2

iCOMPRUEBA TU!

Pagina 358 - n°15

Sistema de ecuaciones a resolver por el
METODO DE SUSTITUCION.

Ver antes paginas 252.

Ix +4y = 2

|: x =10 + 3y }
En esta ocasién tenemos despejada la "x"
en la 22 ecuacién. SUSTITUIMOS en la 1°.
[3x + 4y = 2]

[3.(10 +3y) + 4y = 2]

[30 + 9y +4y = 2]
- 28

13
Y sustituimos este valor de "y"en la 22:
-28 _ 10 84 _ 46

[13y =-28] =y =

x=10+3. —=—-"=
13 1 13 13
_ 46
SOLUCIONES a 13
- _ -28
y 13

i COMPRUEBA TU !

“Una mentira nunca
vive hasta hacerse vieja.”

SOFOCLES

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pagina 359 - n°®27
Sistema de ecuaciones a resolver por el
METODO DE IGUALACION.
Ver antes paginas 253.

3x + 4y = 2]
{ 3x - 3y = 30|

Despejamos la "x" en las dos ecuaciones.

_ 2-4y
3x =2 -4y x= 3
3x =30 +3y | Lo 30+3y
3

Y ahora IGUALAMOS los 2 °®* miembros.
[ 2-4y _ 30 +3y }

3 3
[2 -4y =30 + 3y ]
[-4y -3y =30-2 ]

28

[ -7y = 28] =Sy == -4
Y sustituimos "y =— 4" en la 5% ecuacién :
2-4y _2-4.(-4) _ 18 -6
3 3 3

SOLUCIONES - {x=6 ; y=—4

i COMPRUEBA TU !

EE R S S S S S S S S S S S S S S S S S

Aunque esto de las “x” tiene poco que ver
con la poesia, no estd de mas entre ecuacion y
ecuacion incluir esta bella poesia de uno de los
escritores mas romanticos de la historia, el sevillano
Gustavo Adolfo BECQUER.

i Qué hermoso es ver el dia
coronado de fuego al levantarse
y a su beso de lumbre
brillar las olas y encenderse el aire !

i Qué hermoso es tras la lluvia
del triste otono en la azulada tarde,
de las humedas flores
el perfume aspirar hasta saciarse !

i Qué hermoso es cuando en copos
la blanca nieve silenciosa cae,
de las inquietas llamas
ver las rojizas lenguas agitarse !

Si eres o te sientes romantic@, volveras a
leerlo varias veces, porque realmente son unos
bellos versos, y entre “x” e “y” viene espléndida-
mente impregnarse de un poco de poesia.

S RAER G+
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SISTEMAS DE ECUACIONES

Pagina 358 - n°4
METODO DE REDUCCION.
Ver antes paginas 251 y 252.
[2x -6 L2y -4

=4 (x-2) - 2y/* 20

4
3X . 3Y S5y -5y +5 /.6
L 3 2

20@x76) 0@y~ _50 4 (x-2)-20.2y

4 5
6.5x 6.5y
+ = 6.5x - 6.5y +6.5
3 2

[5.(2x-6) +4.(2y-4)=80.(x-2) — 40y
| 2.5x +3.5y = 30x - 30y + 30 }
[10x — 30 + 8y — 16 =80x — 160 — 40y

| 10x + 15y =30x - 30y + 30 }
[10x — 80x +8y + 40y =— 160 + 30 + 16
| 10x - 30x + 15y + 30y = 30 }
[-70x + 48y =—-114 / « 2

|-20x + 45y = 30 /- (—7)}
[-140 x + 96y = - 228
| +140 x - 315y = -210

} - Sumamos:

- 438
[-219y=-438]= y = 15 C
Elegimos la 122, para sustituir - y = 2.
[-20x + 45y =30]

[-20x +45.2=30] - [-20x + 90 = 30]
-60 _
0
SOLUCIONES - { x=3;

[-20x=30-90] -~ x = 3

y =2

Pagina 358 - n° 28

Método de IGUALACION.

5y _
Sx+=>=55 15x+5y = 165
2x 2x+18y = 126
T+6y =42

Despejamos la "x" en las dos ecuaciones.

_165-5y
T 15 165-5y _126-18y

_126-18y 15 2
T

X

330-10y = 1890270y = y =200 - ¢
260
_165-5y _ 165-5.6 _ 165-30 _
T 1 15
x=9

y =6

SOLUCIONES - [

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pagina 359 - n°16
METODO DE SUSTITUCION.

;3 ry=2(x-2)-2=2% /.2
%+y :x+1—%/°6
M+2oy:20‘2(x_2)_w

4 5
bx 6y =6x+6.1-Y

3 2

[5.(x=3)+20y = 40.(x-2)-4.(y-2)
|2x + 6y = 6x +6 -3y }
[5%x-15+20y = 40x-80 —4y+8
|2x + 6y = 6x +6 -3y }
[5x-40x+20y+4y =—80 +8+15

|2x —6x+ 6y +3y=6 }

[ -35x + 24y = -57

| —4x + 9y = 6

Despejamos "x" en la dltima ecuacidn:
6-9

x=—4y - Y sustituimos en la otra:

—35-( 69y ] +24y = =57/ 4

210 - 315y + 96y = —228

-438
-219
Y sustituimos "y = 2" en la 13°:
6-9y  6-9.2 -12
-4 -4 -4
x =3

y =2

-219y=-228-210 = y =

=3

SOLUCIONES - {

i COMPRUEBA TU!

L4500 LL2NIRTBIALLIDG
“MU(Il’lO I1(] (Je SC]IDQP y SOEPQ |OS

estribos ha de andar el que quisiere

sustentar c]os homs de conversacién sin

focar los limites de la murmuracién.”

Miguel de CERVANTES Saavedra
Ooooooooooooooon
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SISTEMAS DE ECUACIONES

Pagina 358 - n°5
METODO DE REDUCCION.
Ver antes paginas 251 y 252.

Jx +2y = -6 /-4
5y —4x = -15 /.3
12x + 8y = -24
- Sumamos:
15y - 12x = -45
-69
2y =-69|>y=—-—=-3
[23y l=y=—;
Sustituimos "y = —3" en la 1? ecuacién:
3Jx +2.(-3)=-6 > 3x-6=-6
0

3x=-6+6 = X:?:O

SOLUCIONES - x=0;y=-3

Pagina 359 - n°17
Método de SUSTITUCION :
Ver paginas 253.

2y = -6 - 3x Por sustitucion;

5y = 4x - 15 despejamos "y ":
-6-3

y = TX - Y sustituimos en la 2?:

5(&):4,{ - 15
2

-30-15x=8x - 30 = - 23x =-30+30

X = 0 = 0 - Sustituimos en la 32:
-23
-6-3x -6-3.0 -6
y = = =——= -3
2 2 2

SOLUCIONES - x=0;y=-3

Pagina 358 - n°®29

Método de IGUALACION :
Ver antes las paginas 252.

[ 2y + 6 +3x =0
| 0 = 4x - 15 - 5y

Ponemos en la forma general:

[3x + 2y = -6
] 4’; _ 5;’ - 15 } - Despejamos las "y":
i _ ~6-3x
Y 2
_ 15 - 4x
-5

Igualamos las expresiones ( los 2 ° miembros) :
-6 — 3x 15 - 4x Multiplicamos

e s ]|

[(-6-3x).(-5) =2.(15-4x) |

[30 + 15x = 30 - 8x]

en cruz.

[23x:0]:>x:l:0

23
Sustituimos en la 5? ecuacion:
-6-3.0 -6 -0 -6
y = = = = -3
2 2 2

SOLUCIONES - x=0; y=-3

NOTA : Observa que en esta pagina hemos
resuelto el mismo sistema aplicando los tres
métodos (REDUCCION, IGUALACION Y
SUSTITUCION), y que, légicamente, si no
nos equivocamos, se obtienen las mismas
soluciones.

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

EXTRA .- Como yo comento algunas veces,
en plan un poco critico y también jocoso,
"en tiempos de los dinosaurios", o sea,
refiriéndome a lo que hace afos se daba en
el antiguo 8° de E.G.B., o todavia mas
atras, en lo que era 4°(de Bachillerato) y
Revilida, equivalentes al 2° de E.S.O. de
ahora, los alumnos sabian hacer sistemas
de ecuaciones de tres ecuaciones con tres
incégnitas, incluso sistemas de 2° grado.
Bien, pues propongo a los que estén mas
preparados o mas dispuestos que hagan

de ejercicio extra este sistema:

4x - 2y = -5+ z
5y + 6z 3x

-3
Jy -6 - 5z = -4x

Aquellos que lo hagan, que me lo presenten
en un folio. El primero que lo entregue, si

esta bien, se ganara una buena recompensa.

|2 2 AN N 2N AN 2 2 2 2 2 2 2 N A 4

“La abundancia de palabras y la
ignorancia predominan en la mayor parte
de los hombres; si quieres sobresalir de
la mayoria inltil, cultiva tu conocimiento
y envuélvete en nubes de silencio.”

CLEOBULO DE LINDOS

CeCCCECECECEEECECECECEeeaad
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

PROBLEMAS DE SISTEMAS

Pag. - 362 -n°1

En una granja hay 165 animales. Si sabemos
que son gallinas y conejos y que el nimero
total de patas es de 570, {cuantos animales hay

de cada clase?

"x" - gallinas ; "y" - conejos

047 "2x" - patas/gallinas
"4y" _ patas/conejos
0 PLANTEAMIENTO:
x +y = 165
|: 2x + 4y =570
-2x - 2y = - 330
|: 2x + 4y =570

} - Reduccion.

} - Sumamos

[2y =240] = y=i20=120

Sustituimos el valor de "y" en la 12:
x+y =165 = x =165 — 120 = 45
45 gallinas

SOLUCION - .
120 conejos

i COMPRUEBA TU!

Pag. - 362 - n° 2

Halla un n° tal que al sumarle 8 y multiplicar el
resultado por el n° que resulta al restarle 3 el

producto sea igual a 476.

NOTA :Este problema esta incluido en esta
pagina por error, ya que se resuelve con
una ecuacién de 2° grado.
O {"x" - n° pedido
0O PLANTEAMIENTO:

(x +8).(x-3) = 476 |

x%-3x + 8x - 24 = 476

x% + 5x - 500 = 0]
. -5im_{x1 =20

2 X, =-25
Como pedian un n° natural, sélo vale 20.
SOLUCION - El niimero pedido es 20.
i COMPRUEBA TU !

Pag. - 362 - n° 3

En una hucha hay 21.750 euros entre billetes
de 25 y 50 euros. Sabiendo que hay 700

billetes en total, .cudntas hay de cada?

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

a { "x", de 25 euros ; "y", de 50 euros.
0 PLANTEAMIENTO:

x +y = 700 o
— Por sustitucion.

25x + 50y = 21750

x =700 -y

25 (700 -y) + 50y = 21750

[17500 - 25y + 50y = 21750 |

[25y =4250] = y=%=170

Ahora sustituimos en la 32 ecuacidén:
x =700 —y =700 — 170 = 530
530 monedas de 25 euros.

SOLUCION -
{ 170 monedas de 50 euros.

i COMPRUEBA TU !

Pag. - 262 - n°4

La razén de dos nimeros es %. Si sumamos 10
unidades a cada nimero la razén es 11/14.
¢Cudles son los nmeros?

O { "x" e "y" son los dos niimeros.
0 PLANTEAMIENTO:

x _3

y T4 Multiplicamos
x +10 _ 11 _){encruz.

y +10 14

4x =3y =0 /.(-7)
{14x—11y:—30/.2
-28x + 21y = 0
|:28X - 22y = -60
[—y :—60] = y = 60
Y sustituimos "y=60" en la 3? ecuacién:
4x -3y=0 = 4x-3.60=0

4x =180 = x:%:45

} - Reduccién.

} - Sumamos.

SOLUCION - Los niimeros son 45 y 60.
i COMPRUEBA TU !

A A A A A AAAAAAAAAAANAANDAAALN
VvV VVVVVVVVVVVVvVVvVvVYY

“Tres cosas distinguen al hombre
superior: siendo virtuoso, esta libre de
ansiedad; siendo sabio, esta libre de
perplejidad; siendo valiente, esta libre de
temor.”

CONFUCIO

POPDPDPODPDDPDDPDDPDPDDDDDDD
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

PROBLEMAS DE SISTEMAS

Pag. - 362 - n°5

Encontrar un nimero de dos cifras sabiendo
que sus digitos suman 11 y que si a dicho
namero se le resta el que resulta al invertir el
orden de sus digitos se obtiene el nimero 27.

NOTA: iPor favor! Si tu libro MATYVAL I no esta

corregido ya, debes cambiar "se le suma" por

"se le resta" y "121" por "27".

"x" - digito de las decenas.

{"y" - digito de las unidades.
U PLANTEAMIENTO:

[x +y =11
| 10x+y) - (10y +x) = 27}
Expresamos en la forma general:
[x +y =11
| 9x -9y =27
[x=11-y
19.(11-y) -9y = 27}
[99 -9y -9y = 27]

} - Por Sustitucion:

[-18y=-72]>y="1%=

Sustituimos el valor de "y" en la 3%:
Xx=11-4=17
SOLUCION - El ndamero pedido es 74.
i COMPRUEBA TU !

Pag. - 362 -n°6

Tengo 62 billetes (de 10 y 5 euros) que suman
500 euros, {cuantas tengo de cada clase?

O "x"; "y" - monedas de 10 y 5 euros.
0 PLANTEAMIENTO:
x+y =62/-(-5)
|:10X + 5y = 500
-5x - 5y = =310
|:10X + 5y = 500

} — Por reduccion:

} - Sumamos:

5x =190 :x=ﬁ=38
[ 5x=190] > x =22

Sustituimos "x = 38" en la 1? ecuacidn:
[38+y=62]=y=24
SOLUCION - Billetes: 38(de 10) y 24 (de 5).

Pag. - 362 -n°7

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Entre dos chavales tienen 1.790 euros, y las
tres cuartas partes (3/4) del dinero de uno
excede (sobrepasa) al del otro en 30 euros.
¢{Cuanto tiene cada uno?

O {"x" - dinero del 1° ; "y" - dinero del 2°.
U PLANTEAMIENTO:
x +y = 1790

idex oy 430 - Operamos:
4

x = 1790 - y
|:3x -4y =120
[3.(1790 - y) - 4y = 120]
[ 5370 - 3y — 4y = 120]
- 5250

} — Por Sustitucion:

[-7y=-5250] =y = =750 euros

Ahora sustituimos en la 32 ecuacién:
x =1790 — 750 = 1040 euros.

SOLUCION - Uno tiene 1040 y otro 750 euros

Pag. - 362 - n°8

Las dos terceras partes (2/3) de la edad de
Cirilo, padre de Bonifacio, exceden (sobre-
pasan) en 4 afios a la de éste (hijo), mientras
que hace 8 afios la edad del padre era doble
que la del hijo. {Qué edades tienen ambos?

O { "x" (edad del padre);"y" (edad de Cirilo).

2
—dex =y + 4
3 y

O - Operamos:
x -8 =2(y - 8)
2x - 3y = 12 .
- Por Igualacién:
x -2y =-8
_ 12 +3y Igualamos las
*T 2 - < expresiones, o sea,
x=-8+2y los 2 °* miembros.

[@z—s +2y:|—> [12+3y=-16+4y]
y=28 > x=-8+2.28=48

SOLUCION - Las edades son 48 y 28.

e OO ® O m OO X

“Los jovenes son como las plantas:
por los primeros frutos se ve lo que
podemos esperar para el porvenir.”

DEMOCRATES

000000000000000000
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

PROBLEMAS DE SISTEMAS

Pag. - 362 - n°9

Hallar las edades de dos hermanos sabiendo
que al mayor le falta un afio para tener seis
veces la edad del otro, y que restando dos al
mayor y dividiendo esta diferencia por la edad
del menor se obtiene cinco de cociente.

{"x" - edad del mayor.

non

y" - edad del menor.

0 PLANTEAMIENTO:

+1=6

X } 2 y _1
X“2 o5 |7 2
y

Si restamos las dos de la derecha:
[-y=-3]--(-1) >y=3
Sustituimos el valor de "y" en la 1?:
Xx=6.3-1=18-1=17
SOLUCION - Los ntiimeros son 17 y 3.

i COMPRUEBA TU !

Pag. - 363 - n° 10

Descomponer el nimero 600 en dos partes, de
tal manera que al dividir la parte mayor entre la
menor se obtenga 2 de cociente y 84 de resto.

x — 6y

x — 5y

O {"x" - dinero del 1° ; "y" - dinero del 2°.
0 PLANTEAMIENTO:
3x + 5y =6350 /-4
— Operamos:
4x + 2y = 4500 /- (- 3)
{ 12x + 20y = 25400

- Sumamos:
-12x -6y = —13500

= 850 euros

[14y =11900 ] = y = 111900

Ahora sustituimos en la 1? ecuacion:

x :w =700 euros

SOLUCION - Jornales: 700 y 850 euros.

i COMPRUEBA TU !

O "x"; "y" - Las dos partes.

0 PLANTEAMIENTO:

x +y = 600
Esta ha salido de la propiedad

x =2y + 841 fundamental de la DIVISION:
Dividendo =Divisor . Cociente +resto

Sustituimos "x =2y +84" en la 12:

[2y+84+y=600]= 3y =516

y = 5—;’6 =172 ; x =600-172= 428

SOLUCION - Las partes son 428 y 172

i COMPRUEBA TU!

Pag. - 363 -n° 11

Entre dos obreros han cobrado por un trabajo
6.350 euros. El 1° trabajo 3 dias y el 2° 5 dias.
Por otro trabajo cobraron 4.500 -euros,
trabajando 4 dias el 1° y 2 dias el 2°. Halla el
jornal diario de cada uno.

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pag. - 363 - n°12

La sefiora Pacomia desea repartir una cantidad
de dinero entre algunas organizaciones
benéficas. Si da a cada asociaciéon 250.000
euros, le faltan 100.000 euros, mientras que si
da a cada una 200.000 euros le sobran 250.000
euros. Averigua el n° de asociaciones y la
cantidad que doné a cada una.

"x" - n° de asociaciones.
{ "y" - cantidad que tenia para repartir.
PLANTEAMIENTO:
250000x — 100000 =y
|:200000X + 250000 =y
[250000x —100000 = 200000 x + 250000 ]
350000 _
50000

:| - Igualamos :

[50000x = 350000 | = x =

x=7 =
y = 250000.7 — 100000 = 1.650.000

Eran 7 asociaciones.
Rapartié 1.650.000 euros.’

i COMPRUEBA TU !

SOLUCION é{

HHHHHHHHHHHHHHHHHHHH

“Por mny [mgas que 0S8 parezcan
que pasan las hovas, las encontraréis
cortas si Vef{exionais en que nunca han
de volver a pasar.”

ALDOUS HUXLEY
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Pag. - 363 - n° 15

Encontrar un nimero de dos cifras sabiendo
que la cifra del lugar de las decenas es el triple
que la de las unidades y que dicho nimero
disminuye en 54 unidades cuando se invierte el
orden de sus cifras.

PROBLEMAS DE SISTEMAS

Pag. - 263 - n°13

Por la mezcla de 8 kg de café con 2 kg de
achicoria (planta amarga que, tostada y
pulverizada, se utiliza para reforzar el color
del café, y en algunos casos para adulterarlo)
se han pagado 13.240 euros. Calcular el precio
del kg de cada cosa sabiendo que, si se mezclasen,
un kg de dicha mezcla costaria 1.820 euros.

{"x" - coste del kg de café.

non

y" - coste del kg de achicoria.
0 PLANTEAMIENTO:

x +y = 1820 = -2x-2y=-3640
8x +2y =13240 8x + 2y =13240
Si sumamos las dos de la derecha:

[6x=9600] = x :L:O = 1600 ptas

Sustituimos el valor de "x" en la 1?:

1600 + y = 1820 = y = 220 euros

El café a 1600 euros /kg

SOLUCION - .
La achicoria a 220 euros/kg

i COMPRUEBA TU !

Pag. - 363 - n° 14

Un estudiante se compromete a presentar a su
padre 5 problemas resueltos cada dia. El padre
le da 715 euros por cada problema bien
resuelto y el hijo debe abonar 120 euros por
cada uno mal realizado. {Cuantos problemas
realiz6 correctamente al cabo de 15 dias si
gan6 32.750 euros?

NOTA: Corrige en tu libro MATYVAL I esto:
-~ 7.150 por 715 y 4.500 por 32.750
En 15 dias hizo 75 problemas (15.5).
"x" - n° de problemas que hizo bien.
"y" - n° de problemas que hizo mal.
0 PLANTEAMIENTO:
x+y=175
{715){ -120y = 32750
715 .(75 - y) — 120y = 32750
53625 — 715y — 120y = 32750
_ —20875 _
- -85
x+25=75 = x=75-25= 50
SOLUCION - Hizo 50 bien y 25 mal.

i COMPRUEBA TU !

} - Por Sustitucioén:

-835y = —20875 = y

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

0 PLANTEAMIENTO:
{x = 3y

[10.3y +y =10y + 3y + 54 |

Ahora sustituimos en la 1? ecuacion:

non

"x" - digito de las decenas.
y" - digito de las unidades.

— Sustituimos :
10x +y =10y + x + 54

18y =54 =y =3

x=3y=3.3=9
SOLUCION - El niimero pedido es 93.
i COMPRUEBA TU !

Pag. - 363 - n° 16

La suma de dos nameros es 37. Si el mayor se
divide entre el menor, el cociente es 3 y el
resto 5. Halla dichos niimeros.

O

O

PLANTEAMIENTO:

{ "x" e "y" - Los dos niimeros.

x+ty =37
Esta ha salido de la propiedad
x = 3y + 5{ fundamental de la DIVISION:

Dividendo =Divisor . Cociente + resto
Sustituimos la 22 en la 1?:
[3y +5+y=37]= y=8;x=29
SOLUCION - Los niimeros son 29 y 8.
i COMPRUEBA TU !

ECL2i0fF mh R

“Tan s6lo por la educacién

puede el hombre llegar a ser hombre.

E

| hombre no es mas que lo que la

educacion hace de é1.”

Emmanuel KANT
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Fichas de AMPLIACION para alumno!

APACITADOS y con POSIBILIDADES. c® Y que tengan INTERES, claro, pues si no .

=&

%V% 2n |

BV : a%e

€ 1.E.S. "Meléndez Valdés"

NI

orreg endaar errores cometido provecha e

REPRESENTACION GRAFICA
DE ECUACIONES.

Para representar graficamente una funcién (expresada por
una ecuacion) utilizaremos los ejes de coordenadas
cartesianas. Lo haremos representando puntos en ellos.
Esos puntos, definidos por un par de valores, los iremos
obteniendo al dar valores arbitrarios a la incdgnita “x” e ir
sacando los correspondientes valores de la ecuacién

(funcién).

Lo mejor, como casi siempre, hacer ejemplos resueltos
para enterarse.

(Antes serd conveniente repasar I pigina 25 donde se explica

como rep. punios en unos efes de coordenadas)

Veamos un ejemplo:
1) Representacién grifica de funciones en
ejes de coordenadas.

f (x) 3x-5

VALORES —» -2,

=1,0,3,5.

CALCULO DE LOS VALORES

e Para
e Para

“x=-27 = f(x)=3.(2)-5=¢1i)
“x=-1” = f(®)=3.D-5=£8)
“x=0” — f(®)=3.0-5=(35)
“x=+3” — f(x)=3.3-5=(4

“x=5” — f(x=3.5-5 =10)
TABLA DE VALORES
Puntos A B {45 D
x =21 -1 0
3 y -111-8 | -5 10
E
7
-
7
J vl
7
C
i
B
7

] Departamento de MATEMATICAS

a 0do0 10 que puedd [lejorarda 0 10 dude

Como podemos observar, la REPRESENTACION GRAFICA
de una BCUAGION (funcién) de PRIMER GRADO con UNA
INCOGNITA es UNA LINEA RECTA. En este tema 5 sélo

veremos esto sobre la representacion grifica de funciones.

En posteriores ejercicios podremos comprobar que unas
rectas pasan por el origen de coordenadas y otras no.

En el tema 13 del otro tomo (MATYVAL TT) explicaremos
las clases de funciones y sus representaciones graficas,
por ejemplo: funcion constante (y = m), funcién lineal
(y =m x), funcién afin (y = mx +n).

Tet> OO <«ce ®

ALGUNOS CONCEPTOS IMPORTANTES
SOBRE SISTEMAS.

1) La representacién gréfica.

Para representar sistemas de ecuaciones usamos
unos ejes de coordenadas cartesianas donde
grificamente veremos cada una de las rectas de cada
ecuacion.

En los ejemplos de las dos fichas anteriores hemos
hallado cinco valores de Ia “y”, de f (®), por otros
tanios que tomdbamos de “x”. Y con esos cinco pares
de valores ( x, y ) hemos obtenido cinco puntos
alineados —si no nos hemos equivocado- que nos
definen la recta de la ecuacién. En realidad, bastan
solo dos puntos, es decir, dos valores de “x” y otros
dos de “y” para determinar la recta que representa
una ecuacién. Sin embargo, yo tengo la costumbre de
dar y calcular cinco para repasar cilculos de valores
numéricos con negativos (dos), con el cero (0) y con
positivos (dos), ademds de que hay mayor riesgo de
equivocarnos si solo hallamos dos puntos, ya que si
estd mal podemos no darnos cuenta, cuando si
hallamos mis de dos y nos equivocamos lo
percibimos de forma clara y sin repasar, porque los
puntos no salen alineados.

2) La resolucién grafica.

Resolver grificamente un sistema de ecuaciones es

representar las ecuaciones que forman el sistema en
unos ejes de coordenadas y hallar las coordenadas

Lo palabre

« ilgebra » e de onigen dnabe,

No copies las soluciones, que te engaiiards t mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

ichas de AMPLIACION para alumnos CAPACITADOS y con POSIBILIDADES. c® Y que tengan INTERES, claro, pues si no .

I. E. S. "Meléndez Valdés"

N

3) Discusién del sistema.

Discutic un sistema de ecuaciones consiste en comprobar
numérica y grificamente 2 qué clase de las siguientes
pertenece el sistema:

sélo existe un valor para la “x” y otro para la “y”
que satisface el sistema. SUS RECTAS REPRESEN-

CASOS SE DICE QUE LOS SISTEMAS SON
COMPATIBLES.

realidad no son sistemas sino dos ecuaciones
equivalentes que tienen dos incognitas, o sea,
que podemos darle todos los valores que
deseemos y satisfacen las ecuaciones. SUS
RECTAS REPRESENTATIVAS SON COINCIDENTES,

TERMINOS INDEPENDIENTES SON PROPORCIO-
NALES. SE DICE ENTONCES QUE ES UN SISTEMA
INDETERMINADO.

C) Sistema sin solucién

imposible hallar valores de “x” e “y”. SUS
RECTAS REPRESENTATIVAS SON PARALELAS. EN

ENTONCES QUE EL SISTEMA ES INCOMPATIBLE.

Reiteramos para repasar mejor: podemos clasificar
los sistemas de ecuaciones lineales seglin su niimero
de soluciones de la siguiente forma:

1. Sistemas con una solucidn: Las ecuaciones
del sistena son rectas secanfes. Se cortan en un
punto (%, y) que es la solucidn del sistema.

2. Sistemas con infinitas soluciones: Las
ecuaciones del sistema son rectas coincidentes.
Tienen todos los puntos en comiin, y por tanto todos
ellos son solucion.

3. Sistemas sin solucion: Las ecuaciones del
sistema son rectas paralelas. No tienen ningfin punto
en comiin, y por tanto no hay solucién.

¢Qué condiciones deben cumplir las
ecuaciones para que el sistema tenga una,
ninguna o infinitas soluciones?

(1 Departamento de MATEMATICAS

&

a as toao 10 que pueda egjorarad 0 10 aude
1. Una solucién: Los coeficientes de xe y de las dos
ecuaciones no son proporcionales.
Sisterna COMPATIBLE.
s

~

2 +4y =16

2. Infinitas soluciones: Los coeficientes de xe y y el
término independiente de una ecuacién, son proporcio-
nales a los de Ia otra.

Sistema IyNDETERMINADD.

S 2
3. Ninguna solucién: Los coeficientes de x¢ y de una
ecuacién son proporcionales a los de la otra, mientras que
los términos independientes no lo son.
< > _ Sistema INCOMPATIBLE.

'y'

T % 6 Y V Gabriel

Ficha E - 33 % 1

VY

Lo palabre  « dlgebna »

No copies las soluciones, que te engafiars ti mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

1) Representacion grafica de funciones.

y = f(x) = —-2x
Valores - -4,-2,0,3,5

CALCULO DE LOS VALORES:

e Para “x = " f(x)=y =
e Para "x = " f(x)=y =
ePara “x= " o f(x)=y =
ePara “x= " o f(x)=y =
e Para “x = " f(x)=y =

TABLA DE VALORES
Puntos | A B C D E

X

Y

Lo polabte « dlgebwa » e de ovigen dnabe, y oiguibin "wedueeisn”. - 437 -




Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

2) Representacion grafica de funciones.

y=f(x) = -7 - 3x
Valores - -5, -3, -2,0,1

CALCULO DE LOS VALORES:

e Para “x = " f(x)=y =
e Para “x = " f(x)=y =
e Para “x = " f(x)=y =
e Para “x = " f(x)=y =
e Para “x = " f(x)=y =

TABLA DE VALORES
Puntos | A B C D E

X

Y

Lo polabie « dlgebwa » e de ovigen dnabe, y oiguibin "wdueeisn”. - 438 -




Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 437.

I.E.S. "Meléndez Valdés" [] Departamento de MATEMATICAS &

2 Corregir es enmendar errores cometidos. Aprovecha estas fichas todo lo que puedas. Y mejorards. No lo dudes.

1) Representacion grafica de funciones.

y=f(x) = -2x
Valores > -4,-2,0,3,5

u "

ePara “x = — f(x)=y= -2

1

n
{
&
T
S

I
()

u ”

ePara “x = — f(x)=y=-2x

i

-2:¢2) = G
°Para”x=@”—» filx)=y=-%22=-2.0 = (0
£g
~2x =25 = {]

"

ePara “x = - f(x)=y

e Para “x =@ 7

=57 = -2-3

I
I

{

i
c
!
~

I

TABLA DE VALORES
Puntos | A B C D E

1
7
X | =4l-21 06,13 |5
y @l @il l-glgy X
\:
\\
Y
A
B
x' C X
o HERIR S Se AT Al
[ — - RecTA DE LA!_
=TT PO Yoo
D
y( E\“

7 /
! EcvAacion De unA FUNCION LINEAL ‘

T % 6 1 V% Gabriel |Ficha E—36% 1

No copies las soluciones, que te engaiards t mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias.
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Si bien la palabra Zlgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema

aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos

en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 438.
: Fichas de AMPLIACION para alumnos CAPACITADOS y con POSIBILIDADES. c® Y que tengan INTERES, claro, pues si no .
[J Departamento de MATEMATICAS &

2) Representacion grafica de funciones.

I. E. S. "Meléndez Valdés"
Corregir es enmendar errores cometidos. Aprovecha estas fichas todo lo que puedas. Y mejorards. No lo dudes.

2
y=f(x) =-7 - 3x

Valores > -5, -3,-2,0, 1

CALCULO DE LOS VALORES:

e Para m:@"_, flx)=y= —%-3%x =-7-3.C5)=-%+/5 -_-@
ePara "x={3)" —» f(x)=y = —F-3x =—7-3:(-3) =-7+9 =)
ePara “x=[=2Y = f(x)=y= —F-3x¥ =-F-3-(3) =-F+6 =@

o Para "x=@" - flx)=y= =F-3% = -7-390 :@
e Para "x=@ " fix)=y=—F-3x = —7-3-4 = -#-3 :
TABLA DE VALORES
1 Puntos | A B Cc D E
2
X |-5|-3|-2|0 |4
Yy |8 |2 |-4|-%|-2
0
A
\
\
B
X' AV X
f2
\
\
3
\
E

g

’ Ecuncioh DE UNA Funcroh AFEIN ‘

Y ¥/ Gabriel |Ficna E-38] ) !

VY

|~ 76

Lo palabre

No copies las soluciones, que te engaiiards tii mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES en la pag. 444.

3) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones. 4) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones.
Sistema - 6x =27+ 9y Sistema - 2y =3x =13
-2y+4-2x=0 1-y=4x
Ecuacion 1%, 6Xx = 27 + 9y Ecuacion 1% 2y — 3x = 13
TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES
Puntos A B C D E Puntos A B C D E
x |—-6/ -3 0| 6| 9 x | -7/ -6 -5 -1 O
Y b

Ecuacion 22, —2y + 4 —2x = 0 Ecuacion 22 1 —y = 4X

TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES
Puntos A B C D E Puntos A B C D E
x | -8 -5 0 2 7 x (-2 -1 O 1 2
Yy he

Lo polabie « dlgebwa » e de ovigen dnabe, y oiguibin "wdueein”. - 441 -



Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 445.

5) Resolucion grifica de sistemas de 6) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones.
ecuaciones.
Sistema { 2x + 4y =6 }
Sistema — 4x =30 -6y -~18+12y = -6x
27 -6x =9y

Ecuacion 1% 2Xx + 4y = 6
Ecuacién 1% 4x = 30 — 6y

TABLA DE VALORES
TABLA DE VALORES Puntos A B C D E
Puntos A B C D E X
o y
Y

i a — =
Ecuacion 22 i 27 —6x = 9y Ecuacion 2% - 18 + 12y 6 X

TABLA DE VALORES
Puntos A B' C' D' E' TABLA DE VALORES
Puntos A B' C' D' E'

X
X

Yy
Yy

o ]
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 446.

7) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones. 8) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones.
. 4y = 10 + 2x . 2y +x = -8
Sist - Sist =
1stema {20 — —4X _ y} 1stema {12 —6y — 3X}
Ecuacién 12 i 4y = 10 + 2Xx Ecuacion 12 i 2y + X = — 8
TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES
Puntos A B C D E Puntos A B C D E
x | -9/ -1 O 3 I x |—10 -8 -4 O 2
b b
Ecuacion 22 i 20 = — 4x — 20 Ecuacion 22 i 12 — 3x = 6y
TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES
Puntos A B C D E Puntos A B C D E
x |—7/—-6%5 —6[ -4 -3 x | -8 -6/ 0 2 4
Y Y
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 44

Fichas de AMPLIACION para alumnos CAPACITADOS y con POSIBILIDADES. c® Y que tengan INTERES, claro, pues si no .

I.E. S. "Meléndez Valdés" [} Depammento de MATEMATICAS

2 Corregir es enmendar errores cometidos. Aprovecha estas fichas todo lo que puedas. Y mejorards. No lo dudes.

3) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones.

4) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones.

Sistema—){ px ol Yy 0}

_2y+4-2x = Slstemae{

1-y=4

2y—3x=13}

Ecuacién 1* s 6x = 27 + 9y Ecuacién 1° ¢ 2y - 3x =13
b =2 -2 _ 6661-.29! el b ) .y Sxe s Shis ah e )

e»—-z;' G- 63)—2}' —18—23‘ -//5 3 _ 3.66
o y= == ,@ 3x+l -3¢ )+I3
G0 -2 _ O~ z? -27 3x+13 _ (- 5);—43 ) +13
e Y= %_f.__q? < ==3-=(3 . Sxt)3 THE = e

- <G~ 3 3 _3£D+)3 _=3+13 _ 40
glud oo e e ey UL S

e q_c»-.w s.g-.zy \rz/p:z;l .z:r __O . y= 3x413 _3.0+13 _ 0+I13 _ J3 —{¢'5

—-I&HB

2 2 < Z
TABLA DE VAIORES TABLA DE VALORES D
Puntos A B C D E Puntos A B C D E
X -6 -3 0 6 9 X -7/-6|-5|-1 0 {}
y |[-Z]l-5{-3[~4]|3 . Y |=41-35|-4]|.5 |es
Ecuacién 2° sw-2y +4 -2x =0 Ecuacién 2* = 1 -y = 4x <

- —Te
o y= ot 428 _ 426 20 _(5)

o Y= A-4xe = /"4'62) =4+8 :@

Z
v = o= v
Pt ZHO = =D | ey ddeod b)) Aed B
= =2 o 2 v
./?{;L{/%X/ 7= ;z/ y:%= e y=dAx=4-4.0 -l
= 0
2 y: .bz» = .Z;f Z /‘{ 27;;:;@ (4 V‘f:‘-{f—-[/,\ﬁ:—d—l{'/ =4—I/:@ 2
-7'= o S-=525) | . %/:4_1/)6 s s e
TABLA DE VALORES 5 5 TABLA DE VALORES
Puntos A B’ c’ DY EY Puntos A B € D E
x (—-8/-5| 0 2 7 x |—-2|-1] 0 1 2
» 1o 7z 4o =5 y [0 d BT
NS , X=3 = =5 0
. y SOLUC!QN-’(-ap'J-)/\:;} Sumcwuss{’;'; 5‘ \,\- % /
' /
\
? \ A
Al E/ A2\
%! C' 2 _D" % 4 X! / C X
0, § / C| \nl
c
i 2718 (2 £ & \\
L ) €
'\:" 2 1A S '#k
o~ r G 4 \
s ¢ | Y/ \
& 5 “
L y o r A%

‘ Pouro S (3,-1)» Ponts DE CorTE | PyNTo DE CORTE D+ B'> (14,5) |

SISTEMA_COMPATIBLE , UNA Sotd/cron
ny 6
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 442.

I E. S. "Meléndez Valdés" [] Departamento de MATEMATICAS &
Corregir es enmendar errores cometidos.

Aprovecha estas fichas todo lo que puedas. Y mejoraras. No lo dudes.

5) Resolucion grifica de sistemas de ecuaciones.

6') Resolucion grifica de sistemas de ecuaciones.

Sistema — o Sistema — e 4
27 - 6x = 9y -18+12y =-6x =
Ecuacién 1* .= 4x =30 — 6y Ecuacién 1° =5 2x + 4y = 6
. BothE g -455) _S0r _ 54 c-2x -z E9)_er112 24
1 Y=g = et e 1) 2 V%” A 7 =% =6 A
o 3061/)( 30— l—/(ﬂ) 30 ol 30 __@ o= 6—;/.24: _ G- 2[-7) ) 5
4, 30—1/- _ 30— /z Bae. %0
) ’ff=o i 5 5 @ 'IZ'7/=QL/U/'6 =l
ol 30—1/6 aa~z/; - @ L/‘Z‘ G-2x _ 6-2-3
= I3 i 4. 5 L4 b2
l  30-4x ,Jo—_/z-z _ Jo-36 _ % A e
= G yZi 73 V21 T 2 Ga 4
TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES ()
Puntos A B C D E Puntos A B C D B
x [=gl0 3 e 7 x A e islS
y [ 253 7 v [ gimlEo B
i 27 - 6x =9y Ecuacién 2° i —18 + 12y = -6x <
_2¥- 6[7) e85y 3 18-6x _ [3-G(-5)_[3+30_ 48
v f-6 = —6 277 —9—’1@ ';;/* T /Ca) A
S » 3 63 18= 6
P| Tt -ted. T e || - L7 3 (=
TE =
/g Z a7 = :@ i/—/a? s» /Z’ig o
A 275 _s e
5 Jif 39 . z;?;/—?:@ .rﬁ/' = e ek
-5 — ~-2F _ e S —G-
= G ) 2'_9“@ Sl /J/.ix;/ g;r
TABLA DE VALORES TABLA DE VAIORES
VG [ [ E Puntos | A' | B Cl D
x =T e oI x |-5 |-3| 2| %
i f'é/.-:—é l‘z}Z‘,‘
/
B A -
S5 8
D % < :I &
E o
\ E D
SO\
\ *
Vi [
\ Y / g
[ SISTEMA INCOMPATIBLE, $IN sowmoir. [ SiIsTEMA INDETERMINADO. TuFINITRS sazm‘ué

\)’esé Em 'a\"\" MTA-’- &6&2/1/?/0 604 Qlﬂ[?tu @C_{?Tfi‘ado,:

T % 6 Y V% Gabriel |F1cha E- 42% -

No copies las solucmnes, que te enganiards ti mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer clculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

SOLUCIONES de la pag. 443.

I.E.S. "Meléndez Valdés' [] Departamento de MATEMATICAS &

% Corregir es enmendar errores cometidos. Aprovecha estas fichas todo lo que puedas. Y mejorards. No lo dudes.

7) Resolucion grifica de sistemas de ecuaciones. 8) Resolucién grifica de sistemas de ecuaciones.

QY + X = -8
/J—Gf:é}x

4y = JO + 2x
20 = -4x -4

Sistema — { Sistema — {

e
Ecuacién 1* s 4y =/0+2x Ecuaciéon 1* & 2y =-8-x

=) ¢
AR = s
3

Jo+2x /0+-Z(9) /0 -13_ -8 _(=&= -8 —Id) _ —8+10_
L i~ 7 3 f'/ @"ﬁ—?&‘ ST .
.4_!0/—21 /a,c.ZCJ /ﬂ 2 _i_
4.
CO ,Vyy /o;.zx, /o+2-a _@;a :13_: ’/‘///5":—25” o -8;64/ 5 —Ez*#;%:@
sl /ofe-a :/0;-6‘ =L§_=@ A ,7‘/=—8.;,x =—8;0 i 8
. ”g:/ﬂfx /0+-2¥ = M’:/'y='27'7=@ Vi —.s’zz
()] B . 0
TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES
Puntos A B C D E Puntos A B C D E
x =2 [=-Allo| 3 x |[-/0]|-8|-4]|0 |2
Y | =% & |25 4 | 6 Yy A0 |=-2|-4]|-5
5 | Ecuacién 2* & ¢=-4x-20 Ecuacién 2* w /2-3x =5
- LR k)o@ | - g B0 5055
2 y=_l/)c-zo=—l/.égg')-.zg=-26-zo=(r67 3 I/;/= /2;3,\4: /3—3(6} /2,5/—/3 ;o =@

2 VY:—Z/X—-ZF:“‘/'GG} -20 =J9-20 :@ M %ib_ /1'3 0 - /Z,— L

r

iy
> IV: -—4% -*-20—.;—‘/‘('7/-20:/5-720 = —[/ . éf/:-—‘%i&- M'M‘T:@ z
. /[I/%='1/x—-20:-4’-('5}—20:12—20=—8 gt L2opd (2.2 . (p)

v

TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES
Puntos A B' (o4 D E Puntos A B' G D E'
X |-#1|-6%| -6 |-4|-3 X |-8&|-6|0 |2 |4
_L/ - 9 Yy G 5 Z // 0
T = 1B
57 ‘\‘ ,:’__>£ZT ~§_, 1 S
Al
E G
5
X A E X
x! B o
C:
D
E
1=
L \ ;
\.. - vl 3 - 5
’ SisTema COMPATIBLE. J‘awcm/v 1//V/:4. . i SISTEMA IA/coMPATIBLE.
/fe;ue/u?/o cmz Canlon, (aer /mez‘o
00, o ey e o b,

Ny=0:
Y V% Gabrlel |F1cha E- 44%

No copies las soluciones, que te engafards ti mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones de 2° grado.

Pag. - 368 - n°1a

a=1
x2-3x-10=0-{b=-3
c=-10
_-brybZ-dac —(-3)xy(-3)> -4.1.(-10)
2a 2.1

3:,9+40 3% /49
2 - 2 -

_3+7 _ 10 _
L X177 _2_5
2 - -
x2:3 7:—4:-2
2 2

Pag. - 368 - n°1b - .

a=-5

-5x2+10x +15=0-b=10

c=15

_-bxyb%-4ac -10£y10® -4.(-5).15
T 2a - 2.(-5)

~10+,[100 +300 _ -10+./400

* = 10 T o0

_-10+20 10 _ 4

L1020 1 -1 -10
~10 -10 - -
Xp= 1(—)1020=—_ig=

Pag. - 368 - n°2a

X2 - 3x = 0 - Ecuacién incompleta.

Ver antes pagina 263.

A) Resolvemos de forma répida, o sea, sin

aplicar la férmula.

Pag. - 368 - n°1c — i0JO!Debes corregir

6x%2+x =1
Debemos colocarla en la forma general:

6X2+X—1:0—>{a=6;b=1;c=—1.

—bt\/bz —4ac —1¢J12 -4.6.(-1)
L= _

2a 2.6
—11,/1+24 —11,/25
x: = =
12 12
X1:_1+5:i:l
“1+5 12 12 3
X =— -
12 -1-5 -¢ _ —1
X, = =—= —

12 12 2

en tu libro el signo (—) del 1 por un signo (+).

“El mérito que acepta el silencio como la
cosa mas natural del mundo es el mas alto

aplauso.”
Ralph Waldo EMERSON

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

x2-3x =0
x-Xx — 3.x =0 - Sacamos factor comin:
x, =0
x-(x-3)=0
x,-3=0=>Xx, =3
B) Resolvemos aplicando la férmula.
a=1
x2-3x =0 ~{b=-3
c=0
~bty{ b2 -4ac -(-3)xy(-3)2-4.1.0
X = =
2a 2.1
_+3x/9-0 3:0 3:3
*= 2 T2 T2
3+3_ 6 3-3_0
X, = :—:3 X :—:—:0
{ 172 2 >T27 2 T2 }
Pag. - 368 - n°2b
_5X2 + 75 = 0 - Ecuacién incompleta.

Ver antes pagina 263.

A)) Resolvemos sin aplicar la formula.

—5x2 +75 =0
—5x2 =-75 = x2 :_—75:+15
X, =+4/15 = + 3'872...

x=*,15 =
x, = —415 = - 3'872...

2

B) Resolvemos aplicando la férmula.

a=-5
-5%x2+75 =0 - {|b=0
c=175
_-bxyb®-dac -0£0%-4.(-5).75
T 2a - 2. (-5)
_+J0+1500 /1500  +38'72..
S T
x, = 2872 o 3872,
-10

X, = —38'872...: +3'872...
0
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones de 2° grado. Pag. - 368 - n° 2¢c

Pag. - 368 - n° 1d 6x%+ x = 0 - Ecuacién incompleta.
_ A) Resolvemos de forma rapida, sin férmula.

19x + 4 = 5x? P

Ver péginas 261 y 262. 6x2 + x = 0

Debemos colocarla en la forma general: 6-x-x +1.x =0 - Sacamos factor comin:

a=>5 Xl = 0
5x%-19x - 4=0-,b=-19 x-(6x+1)=0 -1
6x,+1=0 =>x, =——

c=-4
-b#y b? -4ac - (-19) %+ (—19)2 -4.5.(-4) B ) Resolvemos aplicando la féormula.
x = =
2a 2.5

+19+361+80 19+, 441 _ 6x2+ x=0 -
10 10
19 +21 _ 40
e U 10 10 4 ~btyb? -4ac -1: 12 -4.6.0
——_— X = =
T o -2 1 2a 2.6
L T T

X =

6 o W
1

6
1
0

-1£1-0  -1x 1 11

X =

12 12 12
Pag. - 368 - n°1e { “1+1_0 _g -1-1_ -2 —1}
=== X =—=—=—
1 2
—7x24x-4 =-8x2-4x+10 12 12 12 12
Ver paginas 261 y 262. " °
Debemos colocarla en la forma general: Pag - 368 - n°2d
a=1 80 = 5x LN Ec. de 2° grado incompleta.
2 —
x“+5x ~14=0-.b=5 A)) Resolvemos sin aplicar la formula.
c=-14
B x2S 16=x2 =+ f16=x
by b —dac -5%q52 —4.1.(-14) >
X = =

2a h 2.1 [x1=+\/E=+4;x2=—\/E=—4}
-5+ 25456 51,81
v -

B) Resolvemos aplicando la férmula.

2 =5
X :_5+9 :i = 2 27
Loo5t9 P17 2 5x2-80=0 - !b=0
2 x,=22- 1 g c=-80
2 2
_-bxyb’-4ac _-0£0%-4.5.(-80)
Pag. - 368 - n° 1f * 2a ) 2.5
Ver paginas 261 y 262. 1\/0+ 1600 i\/1600 + 40
15 x2 =13 x — 2 — En la forma general es: *- 10 - 10 10
a=15 +40 - 40
X =—=4 ;X,=—=-4
55x2 -13x+2=0-,b=-13 { 1710 AT
c=2
EEEEEEEEEEEEEEEE
_-bxyb%-dac -(-13)xy(-13)% -4.15.2 .
x= 2a = T Tras el vivir y el sonar,
+13+,/160-120 13:/49 13+ 7 estd  lo  que mdas  importal
X = = =
30 30 30 Clespey*’row*.”
X _13+7 _20_ 2 X _13-7_6 _1
17730 30 3’72730 3 g ANTONIO MACHADO

O % O I 3 e 3 K R - 3 0k k¥
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones de 2° grado.

Pag. - 368 - n°1g
7x - 10 = x?

Debemos colocarla en la forma general:

X2—7X+10:0 — {a=1;b=—7;c=10.

~bty b2 —4ac -(-7N*y(-7*-4.1.10
X = =
2a 2.1
+7:49-40 7+ /9 713
= - =

2 2
7+3 _10 7-3_ 4
|:X1: 2 :7:5;X2:7:7:2:|
Pag. - 368 - n°1h
Xzzi -3 5 .m.ccm.=
2

—btyb%-dac -(-1)zy(-1)*-4.2.6

2.(-2)

X =

2a
_+1x1-48  1x/-47
—4 B -4

X =

Como 4 —47 - Es un n° imaginario,

1+, - 47
X = ———
-4
- = Raices Imaginarias
o 1-y-47
Xy= ——

Pag. - 368 - n°1i
x2+x = 6
Debemos colocarla en la forma general:

X2 +x —-6=0 —»{a=1;b=1;c=—6

—bi\/bz -4ac —1i\/12 -4.1.(-6)
.= _

2a 2.1
C-1xf1+24 1225 g5
* - 2 -T2 -T2
—_ + - —_ —_
X1= 1 Sziz 2;X2= 1 5:—6= —3
2 2 2 2

“Todos los vicios, cuando
estan de moda, pasan por
virtudes.” )

MOLIERE

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pag. - 368 - n°2e
Ver pagina 261 y 262.
-7x%+x = 8x?% -4x
~8x2-7x%+4x +x =0
-15x2 +5x = 0 - Ec. de 2° grado incompleta
A) Resolvemos de forma rapida.
-15x2 +5x = 0
-15.x.x+5.x = 0 - Sacamos factor comiin:
x, =0
x.(—15x+5)=0 1
—15x2+5=03x2 =—
3

B) Resolvemos aplicando la férmula.

a=-15
-15x2+5x=0 -~ /b=5
c=0
_-bxyb®-4ac -5+y5%-4.(-15) .0
T 2a - 2. (-15)
-5£25-0  -52/25 515
N ~30 To-30 0 =30
- —5-5 - 1
X1= 5+5=L: 0;X2= 3 5:ﬂz—
-30  -30 -30  -30 3
Pag. - 368 - n° 2f
15X2 = — 60 - Ec. de 2° grado incompleta.

A) Resolvemos de forma rapida.

)(2:_—603)(2 =—4 > x=% /-4

15
Raices
[xl =rVmdix, :_H] _'{Imaginarias
B) Resolvemos aplicando la férmula.
a=15
15x2+60=0 - {b=0
c =60
-bxy b’ -4ac -0%,0%-4.15.60
*- 2a ) 2.15
+J0-3600 +.[-3600

30

30
+4/ — 3600 -4 — 3600
xl = ; XZ =Y
30 30

El 1° que me demuestre que estas ultimas raices
imaginarias son iguales que las anteriores, tendra

una buena nota extra para su préoximo control.
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Si bien la palabra Zjgebra viene del vocablo drabe, sus origenes se remontan a los antiguos babilonios, que habian desarrollado un avanzado sistema
aritmético con el que fueron capaces de hacer célculos en una forma algebraica. Con el uso de este sistema fueron capaces de aplicar las formulas y
soluciones para calcular valores desconocidos. Este tipo de problemas suelen resolverse hoy mediante ecuaciones lineales, ecuaciones de segundo grado
y ecuaciones indefinidas. Por el contrario, la mayoria de los egipcios de esta época, y la mayoria de la India, griegos y matematicos chinos
en el primer milenio antes de Cristo, normalmente resolvian tales ecuaciones por métodos geométricos.

Ecuaciones de 2° grado.

Pag. - 368 - n°1j
a=1
x2+5x +6=0-1b=5
c=6

~bi|b2-dac -5:y52-4.16
x = -

2a 2.1
_-5+\25-24  -5xf1 541
X = 2 = 2 = =
-5+1_-4 -5-1_-6
X, = :—:—2'X = :—:—3
{ 1= 2 2 2T 2 T2 }

Pag. - 368 - n°1k

3 -3
- -1 = X—/- m.c.m.=7x
X
7x.3 C 7k = 7x.(x —3)
X 7
21 - 7x = x.(x-3)

21 - 7x = x? - 3x

Debemos colocarla en la forma general:

a=1
x?+4x -21=0-1b=4
c=-21

—bi\/bz —4ac -4 i\/42 —4.1.(-21)
X = =
2.1

2a
-4x,16+84 -4+, 100
X = = =
2 2

_—4+10_i_3

x:—4110 1= 2 2
2 X, = “4-10_ -4 o
2 2
Pag. - 368 - n°1"("
8x - 15x2 = 1
a=-15
-15x%2+ 8x -1=0_!b=38
c= -1

—bi\/bz -4ac - 81\/82 - 4.(-15).(-1)
X = =

2a 2. (-15)
-8+,64-60 -8+ /4 _gi2
X = = = =
- 30 - 30 - 30
-8+2 _ -6 1
Xl == — = —
- 30 - 30 5
-8-2 _ -10 1
X2 = = — = —
- 30 - 30 3

Lo palabne « dlgebra » e de onigen dnabe,

Pag. - 368 - n°2g = 300 =-3x?>

A)) Resolvemos de forma rapida.

$2=30 2 00 = x=+ J-100

Rai
[xl =+4-100; x, =-v-100 ]ﬁ { alees
Imaginarias

B) Resolvemos aplicando la férmula.

a=3
3x2+300=0 - /[ b=0
c =300

~bty b% -4ac -0+0%-4.3.300
X = =
2a 2.3

_ +0-3600  +-3600
= = -

6
_ 4y -3600 -/ -3600
X = X

X

El 1° que me demuestre que estas uiltimas raices
imaginarias son iguales que las anteriores, tendra

una buena nota extra para su préximo control.

Pag. - 368 - n°2h = x? :%

A) Resolvemos de forma rapida.

<2 - LI 0 = x-x _i.x -0 Sacamos factor
5 5 comiin :
1 1
1 x-——=0;x, = —
(x=7)-x=0 5 5
X2 =
B) Resolvemos aplicando la férmula.
a=35

x2- L =0/ 555x%-x=05 1 b=-1
> =0

C_
-btyb?-4ac —(-1)*y(-1)? -4.5.0
X = =
2a 2.5
-0 121 1x1

10 10 10
1+1_2 _ 1 1-1_0

X =—=—-=— : X, =¥———=—= 0

{ 1710 10 57727 10 10 }
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“Una habilidad mediana, con
esfuerzo, llega mas lejos en cualquier

arte que un talento sin él”.
BALTASAR GRACIAN
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y oigubice "wdueeisn”. - 450 -



